

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES

Madrid, octubre 24.

AL EJERCITO DE CUBA

Un periódico de Málaga ha tomado la iniciativa para que se envíe al Ejército de Cuba un regalo de Pascuas consistente en los mejores productos de España.

HIJO PREDILECTO

El Ayuntamiento del pueblo de donde es natural el capitán Neila, defensor de Cascorro, ha visitado a la madre del héroe, para notificarle la grata nueva de que aquel ha sido nombrado "hijo predilecto" del pueblo.

MARTINEZ CAMPOS

El general Martínez Campos ha estado en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina.

LO QUE DICE

EL SEÑOR CANOVAS

El presidente del Consejo de Ministros insiste en decir que no existe motivo para provocar una crisis ministerial. El Sr. Cánovas añade que el único problema que hoy existe de importancia es el de la guerra de Cuba, y que, por lo mismo, todo depende del resultado de las operaciones militares en esa isla.

EXTRANJEROS

Nueva York, 24 de octubre.

El Rey Humberto de Italia ha hecho repartir entre los pobres de Roma la suma de cien mil liras, con motivo del próximo matrimonio del Príncipe de Nápoles con la Princesa Montenegro. Se dice que también ha mandado que se distribuya otra suma igual y con el mismo objeto, entre las demás poblaciones de Italia.

AJEDREZ.

Los dos juegos que tenían empatados Charwick y Tschigorin, no se jugarán como pensaron en un principio; pero en cambio abrirán una serie de cuatro partidas y será declarado triunfador el que gane mayor número de juegos.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Octubre 23.

Unas españolas, a \$15.65. Centenas, a \$4.80. Descuento papel comercial, 60 días, de 7 a 10 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$4.812. Idem sobre París, 60 días, banqueros, 45 francos 184. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, 4 94. Fosos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 1131, ex-capón. Centrifugas, u. 10, pol. 96, costo y flete, a 31. Centrifugas en plaza, a 3. Regular a buen realno, en plaza, a 21. Azúcar de miel, en plaza, a 21. El mercado, firme. Vendidos: 4,000 toneladas de azúcar. Miel de Cuba, en bocoyes, nominal. Mantequilla de Gesto, en terceros, a \$10.62. Harina patent Minnesota, franco, a \$5.25.

EL CASTIGO

Una de las causas principales de la actual insurrección fué el error en que incurrieron sus promovedores y los que con ellos simpatizaban, respecto a las fuerzas que podría disponer en un caso dado la nación española. España está decadente; España es pobre, se dijeron. Y por lo tanto lo más que podrá mandar para defender su soberanía en Cuba y Puerto Rico será un ejército de ocho a diez mil hombres. Lo de Melilla, que no hemos de urgir ahora, contribuyó no poco a

confirmar en su error a los que así discurrían. Y nuestros filantrópicos vecinos; los simpatizadores y colaboradores de una causa tan santa que tenía por defensores a ladrones y a asesinos de profesión, también incurrieron en grave error al juzgar el poder y la energía de España. Pero no es extraño que unos y otros se equivocaran tan lastimosamente, cuando Napoleón I, con ser el Capitán del siglo, hizo lo mismo. También él creyó que España, por decadente y pobre, tendría que aguantar resignada todo género de ofensas.

También él incurrió en error garral al juzgar el poder y la energía del pueblo español. Bien lo reconoció después, cuando triste y solo, lloraba su desventura sobre una roca del Océano. Y ahora se repite la historia; ya se está repitiendo para laborantes y filibusteros, y quizá no tarde en repetirse para los que confiados en sus millones de dólares han juzgado empresa fácil humillar a un pueblo que supo hacerse respetar de Roma, vencer al Turco, conquistar un mundo y detener el carro triunfal del vencedor de Europa.

Los primeros, los laborantes y los filibusteros, están viendo ya que la nación a quien juzgaban impotente y falta de recursos ha podido mandar a combatirlos el ejército más grande que ha atravesado el Océano. Y si tienen corazón, y si tienen conciencia, deben de estar ya llorando con lágrimas de sangre las terribles consecuencias de su ingratitude y de su error.

Mucho han hecho padecer a España, mucho han hecho llorar a las madres españolas; pero su país, esta tierra que los vio nacer, y a la cual pretendían libertar entregándola a aventureros ambiciosos y a bandoleros y asesinos, está cubierta de escombros, y empapada en sangre de hermanos. Y los que ayer se encontraban en desahogada posición sufren ahora los horrores de la miseria. Y raro es el hogar en que no hay luto. Y contada es la familia que no se ve amenazada de un porvenir desesperado y negro.

El crimen ha sido grande; pero también el castigo ha sido tremendo. ¿Quedarán sin él los otros, los fomentadores egoístas de esta inicua insurrección? Preciso sería que no hubiese Providencia lo mismo para los pueblos que para los individuos, y que España dejase de ser España.

¿CONFORME?

Estamos de completo acuerdo con el pensamiento que formula hoy La Unión Constitucional, de que se anen todos los esfuerzos "para la empresa de cooperar decididamente al término de la guerra por el triunfo de las armas españolas." Hechos y no planes, quiere el colega que a estas alturas evidencien el "humilde acatamiento de todos a la voz de la patria, que nos manda unimos, estrecharnos y defendernos y defenderla."

Pudiera también, para que no hubiera nadie que creyera que dicho ejemplo constituía una excepción, citar a todos los voluntarios—pues todos se han ofrecido incondicionalmente a las autoridades militares—y recordar que en esta campaña ese instituto ha sellado ya repetidas veces con su sangre su amor a la patria, dando prueba de ello recientes sucesos ocurridos no lejos de la Habana. Y pudiera citar, asimismo, la iniciativa de los elementos obreros, y mil hechos más que evidencian que para aconsejar el camino del deber, hay, felizmente, ejemplos dónde elegir.

Hechos y no planes, quiere el co-

lega. Bueno, vengan los hechos; pero estos han de obedecer a un plan y, sobre todo, si han de resolverse en una acción uniforme y común, necesitan responder a un impulso y a una iniciativa que nadie, hasta ahora, ha tomado. Por eso pedíamos que ese impulso y esa iniciativa los adoptara el poder público con el concurso de todas las fuerzas vivas del país, a fin de realizar una obra verdaderamente fructífera, en la que tomasen parte todos los elementos españoles. Lo que proponemos no es un plan; es un procedimiento. Está conforme con el La Unión Constitucional?

AL PARECER

El apresamiento del buque filibustero Mabey por los guardacostas americanos y su entrada en Jacksonville, parece ser un buen servicio prestado por la justicia americana a la causa de lo que en los Estados Unidos se llama neutralidad. Parece, en efecto, que el golpe ha sido esta vez certero, pues el Mabey ha sido detenido, como si dijéramos, a priori, y no como el Danvers, a posteriori; y a mayor abundamiento, ahí está el Times Union, de Jacksonville, periódico yankee, ingerto en filibustero, que califica el apresamiento de desastre para los separatistas cubanos.

Parece, por tanto, natural que nos congratulemos en vista de lo sucedido al nuevo barquichuelo manib; pero nos parece más cuerdo esperar un poco de tiempo para ver si la justicia yankee no absuelve a la postre a la gente del Mabey, devolviéndole, por añadidura, las armas capturadas. Sea de ello lo que fuere, los filibusteros han sufrido un fracaso, siquiera resulte al cabo que todo se convierta en una demora.

UNA VICTORIA MAS

La columna de Pizarro, que manda el bravo é incansable general Figueroa, ha añadido un nuevo lauro a los muchos alcanzados por la caballería española en la presente campaña. La carga de Coco Boío, en que han sido acuchilladas las partidas de Acosta, Vergel y Delgado, ha sido digno remate, en lo que va de este mes, de las de Galera, Ramos, la brillante de Coca y Pacheco. La muerte de Acosta y del titulado teniente Constantino Valdés, entre las muchas ocasionadas a las mencionadas partidas, así como a las de Aguirre y Castillo, el número de armamentos cogidos al enemigo, el de caballos con buenas monturas, que entre las cinco acciones mencionadas pasan de ciento, demuestran la importancia de estos hechos y lo mucho que el Regimiento de Pizarro, y con él sus jefes, trabajan y se desvelan, deshaciendo como sin rumbo ni norte fijo caminan ya desperdigadas y solo atentas a la presencia de dicho Regimiento para emprender a su vista desordenada fuga.

Bien pronto este bravo regimiento acabará con lo que resta de las citadas partidas.

AL COMANDANTE NEILA

El ilustrado capitán de Infantería D. José Ibáñez Marín, remite a nuestro colega el Diario del Ejército una carta dirigida al heroico defensor de Cascorro, D. Francisco Neila; carta, que publicada por dicho periódico, nos complacemos en reproducir.

MANIN

Acaba de recibir el nuevo diseño de esta casa, Maximino P. Parajón, un gran surtido de productos asturianos. Entre estos, han llegado SEIS BOCOTES de la mejor sidra importada en Cuba, particularmente en la TABERNA DE OBRAPFA N. 95, y como prueba de ello está dispuesto para los once de la mañana del domingo 25 del corriente el espiche de uno de dichos bocoyes. Al efecto saldrá en la mañana de ese día el ómnibus que anuncia la apertura del BOCOY, y la FABADA a las cinco de la tarde, recorriendo así varias calles. No preguntar por la sidra, ir a probarla, probando por la tarde la fabada que estará riquísima, pues para ella y para el público han llegado MIL LLAONES, OCHOCIENTAS LATAS DE CHORIZOS Y MIL LATAS DE MORCIELLES, con QUINIENTAS CINCUENTA LATAS DE TRUCHES DEL RIO NALON. Rapaces, ánimo, Parajón os llama desde su Taberna Asturiana de Obrapfa 95, pues es el segundo MANIN. C 1227 2-24 1a-24

CORONAS FÚNEBRES

Espléndido, grandioso y de exquisito gusto es el surtido de atributos fúnebres que acaba de recibir la grande, popular y bien surtida Sedería LA ROSITA que como sabe la Habana entera es la que más surtido y de más gusto ofrece todos los años en este artículo; y que precios de imposible competencia por ser recibidas directamente y compradas por uno de nuestros socios que actualmente se encuentra en París y el que no descansa en mandarnos novedades en nuestro giro. LA ROSITA, Galiano 128, esquina a Salud. Teléfono 1232. NOTA: cintas e impresión GRATIS. C 1221 42-25 410-21

Cinzelaria, 18 de Octubre de 1896.

Sr. D. Francisco Neila. Querido compañero y amigo: Aquí nos hemos enterado de tu hermoso comportamiento en Cascorro, digno de la época y acreedor a la gratitud y aplauso de los españoles todos y especialmente de los militares.

Quanto vestimos uniforme, te felicitamos con envía, porque hechos de tan brillante relieve como el que acabas de realizar, engendran la noble envidia en todo pecho honrado. Pero entre todos, hay unos cuantos que te enviamos con nuestro aplauso, un abrazo fraternal, y estos somos, los que comimos como tú, las inolvidables migas de Toledo.

En nombre de todos los compañeros que nos educamos bajo las alas del Alcazar, te enviamos, pues, nuestra felicitación por la heroica defensa y por el merecido premio. Tus compañeros que te saludan regocijados y subordinados. José Ibáñez Marín. José Gómez Servano.

Para los dos soldados de Cascorro

Por iniciativa del capitán de la Guardia Civil, señor Sordo, secundada por el Presidente del Casino Español de Lajas, se proyecta hacer una suscripción en aquel poblado para los héroes de Cascorro. Muy digna de aplauso es la idea iniciada por el capitán Sordo, y no dudamos que será recibida con verdadera satisfacción, porque honrando a los héroes nos honramos a nosotros mismos.

DE FILIPINAS

(POR LA VIA DE TAMPA) (TELEGRAMAS OFICIALES) Madrid, 15 de octubre.

Establecen nuevas líneas en Batambá, a pesar de la oposición de los rebeldes, para impedir que pasen a la provincia de Batangas. Queda establecido el orden en Mindanao. 16 de octubre. Establecidas tropas para impedir el paso de los rebeldes a Batangas por las avenidas de Talisay y por el Norte, mientras otras fuerzas los persiguen activamente. 17 de octubre. Enfermedad Ebaluche ataque cerebral. Operaciones siguieron su curso. 19 de octubre. El general Jaramillo se ha apoderado de Nasugbu. Los insurrectos abandonaron 14 muertos. En el combate tuvieron los españoles dos muertos y 23 heridos.

TONESE NOTA

Mr. Amiot, Cónsul de Francia en Puerto Luis, escribe de Port Louis dando algunos detalles sobre la última zafra en la isla de Mauricio, de los cuales convendría tomar nota para cuando llegue el caso de reconstruir debidamente nuestra industria azucarera. Con fecha 1.º de julio dice Mr. Amiot: "El producto de la última cosecha azucarera de 95 a 96 se eleva a la cifra considerable de 142,000 toneladas, cantidad que no se había obtenido aquí desde hace veinte años. Este resultado ha causado general sorpresa, pues los hacendados no esperaban hacer sino una cosecha poco menor de la ordinaria y esto a causa de una enfermedad que atacó las cañas el año pasado, muy particularmente la especie venida de Java y que en Mauricio se conoce con el nombre de caña bambú."

El aumento de producción es debido, según los personas más competentes, al cultivo de la caña por pequeños agricultores, cuya parte contributiva en la cosecha total puede calcularse, por lo bajo en 25,000 toneladas. Estos pequeños industriales, indios en su mayoría, trabajan con sus propios recursos y con pocos gastos, sin emplear otros abonos que los de sus establos, y producen cañas que, aunque evidentemente inferiores en calidad a las de las grandes explotaciones, es muy buscada por los fabricantes a causa de su precio moderado. Estas ca-

ñas han sido entregadas en la fábrica, incluso transporte, a precios que varían de 10 a 11, rupias por tonelada. Si se exceptúan algunas propiedades situadas en la parte norte de la isla, junto a la costa, pocas son las que pueden producir cañas a precio tan bajo, y aún así tienen que aumentar el valor del corte y el de transporte lejano desde el campo a la fábrica.

El material de tiro no corresponde a la importancia de las fábricas de Mauricio, así sucede que estas se ven amedrentadas a suspender la molienda desde muy temprano por la tarde a falta de cañas en el batey para moler; pero como los pequeños industriales aludidos acarrean por sí mismos sus cañas hasta el trapiche, es siempre considerable la cantidad que de estas se hallan junto al conductor, de manera que los ingenios pueden entonces trabajar hasta muy entrada la noche sin entorpecimiento alguno por falta de material.

Muchas personas consideran que la industria azucarera en la isla Mauricio se halla en vísperas de una transformación completa, y que antes de poco invidiosidad de propietarios dividirán sus tierras, cediendo a los indios, en condiciones fáciles de pago y hasta gratuitas, aquellos terrenos que hoy los son de costosa explotación a causa de su alejamiento del batey, comprometiéndose en cambio esos colonos a venderles a precio corriente todas las cañas que cultiven y a conservar siempre los campos más fértiles, así como los que se encuentren más cerca de los bateyes.

En cuanto a la próxima zafra, 96 a 97, se anuncia que esta se presenta en Mauricio bajo el más favorable aspecto, a pesar del ciclón que paso por la colonia en 29 de febrero último y que causó la mas viva inquietud a los hacendados. Hoy los campos, perfectamente regados por las lluvias, presentan un magnífico aspecto. No sólo la cantidad de agua caída desde hace algunos meses, sino las numerosas turbonadas de abril y los calores torridos de los últimos meses del estío han favorecido el desarrollo de las cañas, cuya vegetación es extraordinaria.

La enfermedad de las cañas que habíamos hecho referencia, parece haber desaparecido, menos en la bambú, aunque sin embargo, también en esta ha disminuido su intensidad y sólo se la ha mostrado en las comarcas del norte y del este. En dichas comarcas iba a empezar la zafra en junio y ya para agosto debieron haber estado moliendo todos los ingenios.

Si el rendimiento de las cañas correspondiente al aspecto que presentan los campos, la próxima zafra será una de las más abundantes que haya hecho la isla Mauricio, y contando con la contribución de los pequeños industriales se calcula en unas 150,000 toneladas. Hay que remontarse a la zafra de 1892 a 93 para hallar una producción igual.

OFICIAL.

Real Universidad de la Habana.—Secretaría general.—Ignorándose en esta dependencia el domicilio de algunos de los señores que forman parte del Claustro general extraordinario de esta Universidad, de orden del Excmo. S. E. Ilmo. Sr. Rector, se les invita por medio de este anuncio para que se ajen concurrir al acto solemne de la apertura del curso académico de 1896 a 97, que ha de celebrarse a las nueve de la mañana del día primero de noviembre próximo, en la Iglesia de Santo Domingo, recogiendo al efecto previamente en esta Secretaría, la papeleta de invitación correspondiente. Ha dispuesto asimismo S. E. Ilmo. que para la más perfecta conservación del orden, se prohiba en el expresado día, durante la celebración del acto de apertura, la entrada en este edificio universitario y en el local de la Iglesia, a toda persona que no presente a los porteros la invitación para dicho acto y en su consecuencia, todos los alumnos de este Establecimiento que deseen concurrir a

LA HABANERA

CONFITERIA Y PASTELERIA FRANCESA. Este establecimiento ha recibido un excelente surtido en Bombones de la más variada que se fabrica en Europa, entre ellos los exquisitos CHOCOLATES, NOGATINES, AMERICOTINES Y FLORES DE AZÚCAR, FRITAS ABILANTADAS en cajitas propias para regalos, y los exquisitos caramelos de CHOCOLATE, CAFÉ CON LEITE, FREYA Y ROSA legítimos, pues es la única casa que los recibe, no presentando al público de esos caramelos que con los mismos nombres no son más que piedras azucaradas y de mal gusto. Marrons Glasse. 89 Obispo 89 1199 226-17 Oct

Para la próxima estación

¡ATENCIÓN!

Para la estación próxima de invierno, ha recibido en la semana pasada, y AU PETIT PARIS, los elegantes sombrero ya a la venta AU PETIT PARIS, ros y capotas, (últimos modelos de París) así como los fashionables, abrigos, corsets, cintas, encajes, cinturones, peinetas y otros artículos de legítima fantasía que constituyen el encanto de las bellas. AU PETIT PARIS, es hoy el primer centro de novedades de la Habana. Para exhibir éstas, ¡son tantas! ha tenido necesidad de trasladarse de O'Reilly 110 al espléndido local que ahora ocupa Obispo núm. 101, entre Aguate y Villegas, en pa en la calle de Obispo núm. 101, donde Mme. Mendy y Comp. pretenden dejar altamente complacido al público elegante en general, y a su numerosa clientela en particular. C 1173 41-11 47-12

JOYAS, JOYAS, JOYAS.

LA SEGURIDAD.

Esta antigua y acreditada casa, antes de Proestamos y hoy JOYERIA, situada en Aguila 209, entre Reina y Estrella, realiza todas sus existencias sin reparar en precios. El surtido es inmenso, debido al mucho tiempo que lleva de establecida, y principalmente a la circunstancia de haber comprado estos últimos días TODAS LAS EXISTENCIAS DE UNA CONOCIDA CASA IMPORTADORA DE JOYERIA DE ESTA CAPITAL. Siendo el deseo de su dueño venderlo todo y pronto, lo pone en conocimiento del público en general y de las amistades particularmente para que no pierdan la oportunidad de adquirir verdaderas gangas. Sería tarea larga citar precios; pero para mayor comodidad de los que nos visiten, lo tiene marcado cada joya en su estuche con toda la rebaja posible. LA SEGURIDAD, de Fermín Senra. Aguila 209, entre Reina y Estrella. 415-23 8

Ninfas Habaneras.

PELUQUERIA ESPECIAL PARA SEÑORAS. O'REILLY N. 78.

¡Longo el gusto de participar a mi numerosa clientela y a todas las señoras y señoritas en general, el haber recibido un GRAN SURTIDO DE PEINETAS Y CLAVOS DE FANTASIA. También un buen surtido de TINTURAS PARA LAS CASAS, tanto para las de pelo rubio como para castaño y negro, todo de las mejores casas de París, dejando el color tan natural que si la persona más inteligente puede notar que sea feñido. Debiendo recomendar también el elegante salón que tiene la casa para peinarse a todas horas y recibir órdenes para pasar a domicilio, estando al frente su dueña la acreditada peluquera. Josefita Ruiz de Valle. 44-17 74-10 0

NUESTROS CONTEMPORANEOS

El poeta Vicente W. Querol

Después de don Juan Nicasio Gallego y de don Alberto Lista, ninguno de los poetas novísimos de España ha sostenido en tanto grado la tradición de nuestro siglo XVI como el poeta valentino don Vicente Wenceslao Querol, recientemente perdido para las letras, en edad aún temprana y cuando se podían esperar todavía óptimos frutos de su precioso ingenio.

Querol conocía los poetas modernos, de España y de fuera de ella, y le eran familiares Goethe, Byron, Heine, si bien sentía mayor predilección por el primero de ellos, por ser el que más se acerca al ideal clásico antiguo. El autor de las Rimas no quería prescindir de un caso alguno de la pureza y nitidez de la forma y del verso, ni siquiera en los casos en que el vigor del pensamiento podía hacerla hasta cierto punto disculpable.

Hemos dicho que á Querol le eran familiares todos los poetas modernos, aparte de haber estudiado con gran cariño los antiguos. Dicho se está con ello que no figuró jamás, ni en sus mocedades siquiera, en las filas de los meros copleros, de los versificadores bueros, de los autores de mal llamadas poesías, en las cuales cierta elegancia y donosura de estilo encubren lo hueco del fondo, lo vacío de los pensamientos. Querol era un hombre del siglo XIX. En él se reunían—cosa rarísima—la inspiración del poeta y el gusto exquisito del artista con el tino práctico, la actividad y el orden del hombre de negocios, conforme lo dejó elocuentemente probado en los puestos que desempeñó con peregrino acierto en una de las más importantes empresas de caminos de hierro de nuestra patria.

No era, pues, un soñador; fué un poeta que vio todo lo bueno y lo malo del mundo, que pasó por sus amarguras, pero que no perdió nunca la serenidad de su inteligencia y por lo tanto no se entregó jamás á la duda ni á la desesperación.

De este escollo le salvaron, sin duda, por un lado y en primer término sus profundas creencias cristianas; por otro las opiniones que profesó respecto del arte y de la poesía. Con dificultad pudo expresarse mejor y con más soberano aliento el fin que le da de llenar el poeta, de lo que lo hace Querol en su preciosa Carta á don Gaspar Núñez de Arce, con motivo de la publicación de los valientes Gritos del combate. En ella le dice:

No arroje, pues, tu mano Flaca el acero y con injusto mote Llamas á la virtud un nombre vano, Condenando tu patria al duro azote Del vulgo necio ó del audaz tirano. Cuando tu lira vibres Haz que en las rimas Libres La fe, el amor ó el entusiasmo brote; Marca su ruta al caminante incierto; Muestra el redil á las dispersas gregues; Sé como fué la nube del desierto; Sé como fué la estrella de los Reyes.

De la cruz á la fecha tienen las Rimas—único volumen de versos que publicó el difunto poeta—este mismo estro, igual elevación en los asuntos. A la serenidad en el pensar con frecuencia una delicadeza incomparable de sentimiento, de lo que son prueba las Cartas á María y la Carta á mis hermanas. En las primeras transpira el amoroso anhelo de Anstias March y del Petrarca con toques que pertenecen á nuestro siglo; es la segunda modelo por la nobleza en la expresión y por el arte en las descripciones. Schiller no desdenaría este trozo:

Todo subsiste como entonces... Cabren El conde del huerto los narajones Llenos de frutos frescos, y en sus copas Bucean refugio los alegres pájaros Cuando la tarde espira. La palmera Plantada por mi padre, con sus ramos

folletin 19 EL DIAMANTE DEL COMENDADOR POR FONSON DU TERRAIL

Esta novela, publicada por la casa de Garnier Hermanos, París, se halla de venta en la librería «La Moderna Poesía», Obispo, 135. (Continúa.) «Ep aquel campo de batalla entonces, los pies en la sangre y pisando cadáveres, mis soldados y yo prodigamos nuestros cuidados á la bella prisionera, y muy pronto abrió los ojos, y echando en torno una mirada extrañada, murmuró: —«Lancelot, mi buen Lancelot, ¿qué ha pasado? —«Se expresaba en francés, y llamaba así al brigadier de los húsares que iba en su escolta, y á quien había muerto uno de mis soldados. —«¿Qué es lo que deseas, señora?—le pregunté en alemán; porque, en mi odio contra Francia, había llegado á no pronunciar jamás una sola palabra de nuestra lengua materna. —«Ella me miró con curiosidad inquieta; recordó, sin duda los vivos que había oído, y, asomándose vivamente á la portezuela, miró al exterior. —«Los cadáveres amontonados en de-

Salva la cerca del jardín. Ha muerto La verde pasionaria de los vistagos, Con sus azules flores, la ventana De nuestro cuarto orlaban, y sin pámpanos Entrelazan las parras los sarmientos Por los secos cañizos encorvados. Todo subsiste como entonces... Suena El esquilon del viejo campanario De la contigua iglesia, y suenan lentos Del transeunte los medidos pasos Por la desierta calle. Los vecinos Charlan en el portal. Cantan los gallos Su repetido alerta. El golpe rudo Del martillo en el yunque oigo lejano Y sueño, al fin, que de mi tierna infancia El curso han vuelto á renovar los hados.

«¿Cuánta verdad en esta descripción! ¿Cuánta exactitud en los pormenores sacados del natural! Y al mismo tiempo, cómo sale todo ennoblecido y embellecido! ¿qué sentimiento ideal aparece en todos aquellos versos! En ésta y en otras poesías Querol hace buenos con el ejemplo los principios que sobre la pintura—igualmente aplicables al arte en general—sustenta en su Carta á Ferrandiz. Tenía demasiado talento para perderse en la falsa idealidad, pero á la vez era su gusto demasiado depurado para caer en el grosero realismo ó en el naturalismo que todo lo admite y todo lo juzga materia apropiada para la obra artística ó poética. Sabía que la idealización ha de partir de la verdad que se funda en el estudio amoroso de la naturaleza, en la observación detenida del corazón; mas entendida también que no es obra verdadera de arte aquella en la cual el artista, llámese poeta, no pone algo de su propio ser. Véase con qué exactitud de expresión lo dice en la citada carta, que es una suerte de Arte pictórico en compendio:

La línea vaga, cambiante, incierta De la naturaleza, con segura Mano no basta aprisionar y pura Trazarla y fiel sobre la tabla muerta. No basta con precisa Tinta acuar la luz y la indecisa Sombra, y en cada objeto Descubrir el secreto Del haz de rayos que en su tono entra. Matices, luz, colores, Sombras y resplandores, Todo el tenaz artefacto lo encuentra. Pero el arte es crear. La exacta copia Que el mundo externo pídala remedia Trabajo está en él, si en él no queda Algo viviente de nuestra alma propia. Lo que al artista encumbra. Es su poder para arrancar del cielo Algo del rayo que lo eterno alumbrara.

El poner en la obra de arte aquel algo viviente de nuestra alma propia es lo que asegura vida inmortal, interés humano, que no se cambia ni con los tiempos ni con el mudar de las costumbres, á las creaciones de los pintores, de los poetas, de todos los artistas en una palabra. Este algo viviente del alma del poeta, se descubre en todas las poesías de Vicente Wenceslao Querol, y singularmente, como es de suponer, en las más espontáneas ó inspiradas. ¿A qué enumerarlas! Pocas son en el tomo de sus Rimas, las que no ofrezcan atractivo por algún concepto, ya hablen de arte como las Cartas á Núñez de Arce y á Ferrandiz, ya expresen las dulcísimas congojas de un amor puro, según acontece en las Cartas á María, ora canten hechos patrióticos como A la guerra de Africa y En Segundo, corriendo entonces el poeta tras del grandilocuente Herrera, ó bien emule en lo suave á Rioja en la Canción á las flores y la Canción á la luna, ya, por fin, recorra los caminos de la moderna poesía germánica en las rimas sin título, escritas todas sobre pensamientos que tienen algo del apólogo filosófico. En todas estas composiciones, volvemos á repetirlo, la pulcritud de la forma encanta á quien tiene paladar delicado para saborearla, pulcritud que, según lo hemos dicho también, llega á veces á una morbidez tan extraordinaria, que parece imprimir cierta atenuación á la frase. Todos estos méritos los tiene igualmente el malogrado poeta en sus contadas poesías catalanas, y más que en ninguna de ellas, en la que leyó en el Juego floral de Barcelona en el año 1872.

May com avuy qu' el Dupte glassa los cors y brollan Per tot font d' impuresa hont ben lo poble á doll, May com avuy n' es digne qui dia la oració tendra, Y en las desiertas aras, cubert el front de cendra, Dobra el cap y el genoll.

dijo entonces Vicente Wenceslao Querol, prosiguiendo la cristiana propaganda que llevó á cabo durante toda su vida. Obra de poeta hizo y obra de buen ciudadano. Extendió el buen gusto con sus correctas é inspiradas Rimas; fomentó el amor á la verdadera belleza señalando su divino origen y su altísimo carácter; ensalzó la fe, la patria y el amor con el entusiasmo de quien tiene esperanza en la virtud de estos salvadores sentimientos. Su nombre, pues, menos ensalzado en vida de lo que merecía serlo, quedará perenne como el de uno de los primeros poetas españoles del siglo decimonono, que no renegó de cuanto ha constituido, constituye y esperamos que constituirá en el futuro, la parte más hermosa del genio de nuestra España. F. MIGUEL Y BADIA.

redor del carruaje le hicieron prorrumpir un grito... «¿Lo advino todo! —«¡Muertos!—exclamó con el acento del terror y la desesperación.—¡Y yo soy prisionera! —«No temáis nada, señora—le dije—estáis en poder de un caballero, y si sois prisionera, al menos seréis tratada con todos los respetos que se deben á vuestro sexo. —«Una sonrisa de desdén pasó por sus labios; miróme de alto abajo con firmeza, y respondió: —«¡Obrad como gustéis, mas no sabréis quien soy... —«Y á partir de ese momento se encerró en un profundo silencio, lleno de orgullo y menosprecio. —«Esa actitud suya me irritó. Aquella mujer, cuyos defensores habían recibido la muerte bajo mi mando y que estaba en mi poder, parecía dominarme con su altivez de gran dama, á mi que había visto en Viena enamorarse de mi persona á muy nobles damas. Así le dije: —«Señora, los azares de la guerra tienen crueles rigores. Sois mi prisionera; pero estad segura que vuestra cantidad será dulce, y que... —«Volvió la cabeza, interrumpiéndome así, y pareciendo decir que me dispensaba de mis protestas y ofrecimientos. —«¿Qué te diré! El desdén de aquella mujer me irritaba en alto grado, y sin embargo, era tan bella que me sentía

HIGIENE

LA RABIA EN EL PERRO

A pesar y aun á despecho de los detractores de todo progreso científico, la vacuna antirábica se ha impuesto en todos los países civilizados, no sólo de Europa, sino también de las otras partes del mundo.

Y el Laboratorio de La Crónica Médica de la Habana tiene entre sus glorias científicas, como la primera y más valiosa, la de haber sido uno de los que antes que todos se anticipó á darla á conocer y á aplicarla en Cuba con notable éxito.

No obstante, todavía vemos casos de individuos que, mordidos por un perro, tardan en someterse al único tratamiento preventivo de resultados positivos. Vamos, pues, á dar á nuestros lectores algunas reglas que ciertamente les han de servir para conocer los síntomas de la rabia en el perro, así como otras

para someterse desde luego al tratamiento.

Mr. H. Bouley, uno de los veterinarios más ilustres de los tiempos modernos, ha trazado de mano maestra el siguiente cuadro de la rabia: La rabia del perro no se caracteriza por accesos de furia desde los primeros días de su manifestación. Todo lo contrario, es una enfermedad al principio de apariencia benigna; pero desde los comienzos la baba del perro rabioso es virulenta, es decir, contiene el germen inoculable, y el perro es entonces más temible por las caricias de su lengua que por sus mordeduras, porque entonces no tiende á morder.

Al principio de la rabia, cambia de humor; se pone triste, sombrío y taciturno, busca los rincones para ocultarse en la obscuridad, pero ya comienza á estar inquieto, agitado, va y viene, se acuesta y se levanta, ronca y olfatea, escarba con sus patas delanteras. Todos sus movimientos indican que el perro ve fantasmas, pues tira dentelladas al aire y acomete como si realmente tuviera enemigos delante.

Su mirada ha cambiado; expresa cierta tristeza sombría y tiene cierto aspecto teroz.

En este estado, no es aún agresivo para el hombre, todavía obedece á la voz de su amo, y se le nota en algunos instantes cierta alegría.

En vez de tendencias agresivas, se notan en el perro, en este primer período de la rabia, tendencias contrarias. Por lo regular, desea acariciar á los que son sus amigos.

El perro rabioso no tiene horror al agua; por el contrario, la anhela con ansia. Mientras no siente dificultad en tragar, la bebe con avidez, y si tiene imposibilidad de beber, mete el hocico y trata de morder el líquido.

La hidrofobia (que quiere decir horror al agua) no es ciertamente una señal positiva de la rabia del perro. Puede haber rabia sin hidrofobia.

El perro rabioso no rehúsa su alimento en el primer período; come aún con cierta voracidad.

Cuando la necesidad de morder, que es uno de los caracteres esenciales de la rabia en su período de desenvol-

vimiento, comienza á manifestarse, el animal la satisface al principio mordiendo los cuerpos inertes; muere todos los objetos que están á su alcance.

En una variedad particular de la rabia, llamada rabia muda; la mandíbula inferior, paralizada, se separa de la superior y se descubre la garganta seca y de color rojo-oscuro. En esta rabia muda el perro no tiene tendencia á morder; se queda inmóvil como una estúpida; su baba es virulenta y por consiguiente peligrosa.

El ladrillo del perro rabioso es de un timbre completamente distinto al habitual, ronco, velado y por accesos; pero en la rabia muda el perro no ladra. La sensibilidad está embotada, al extremo que el perro rabioso no se queja cuando se le pincha ó se le castiga. Algunos perros rabiosos se comen á sí mismos. Yo he visto en el Laboratorio de la Crónica un perro rabioso que se comió sus propias patas.

El perro rabioso abandona la casa propia y se lanza á satisfacer afuera su necesidad de morder, y vuelve á morir á la casa. Cuando la rabia llega al período furioso, la fisonomía del animal adquiere un aspecto de ferocidad sumamente característica y es entonces cuando muere á todos los que se le acercan. Este furor se presenta por accesos, pasados los cuales, el animal entra en un estado relativo de calma que puede engañarnos respecto á la naturaleza del mal.

El perro rabioso, libre, ataca con suma energía á todos los seres vivientes, pero á los otros perros con preferencia, al hombre y los otros animales. Cuando ya está rendido, camina con paso vacilante, la cola caída, la lengua afuera y por lo regular lema de tierra. El perro rabioso muere de por sí (no hay que matarlo) con parálisis y de asfixia. Un perro rabioso muere en muy pocos días; y es por eso que, cuando nos ha mordido un animal de estos sospechosos, se aconseja atarlo, darle comida y agua; pues si tiene rabia, muere con los síntomas indicados, y si no está rabioso, comerá y beberá, viviendo muchas semanas.

Es un disparate matar el perro que ha mordido á alguien; lo razonable es observarlo para, en el caso de que muera espontáneamente, someterlo al tratamiento Pasteur, y en caso de que el perro esté alegre y no muera, perder el miedo.

DR. DELFIN.

NOTICIAS JUDICIALES

SENTENCIA

La Sección Primera de la Criminal de esta Audiencia, ha dictado sentencia condenando al preso Pablo Marín, Borges conocido también por José Belén (a) «Caraballita», á la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión, como autor del delito de homicidio de la morena María Inés Quintana.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo Civil.

Competencia suscitada, entre la jurisdicción de guerra y la Audiencia de lo Criminal de Pinar del Río, sobre conocer de la sumaria instruida por lesiones al moreno Eligio Pulido que le ocasionó el voluntario D. Salustiano Hebero. Secretario, Ldo. La Torre.

JUICIOS ORALES

Sección 1ª

Contra Juan Guillón y otro, por robo. Ponente: Sr. Presidente: Fiscal: Sr. La Torre. Defensor: Ldo. Mesa. Procurador: Señor Sterling. Juzgado, de Guadalupe. Contra José R. O'Halloran, y otros por falso testimonio. Ponente: Sr. Presidente. Fiscal: Sr. La Torre. Defensores: Licenciadados Puentes, Pérez y Mesa. Procuradores: Sres. Pereira, Mayorga y López. Juzgado, de Guadalupe. Contra Antonio H. Rodríguez, por atentado. Ponente: Sr. Maya. Fiscal: Sr. La Torre. Defensor: Ldo. Govin. Procurador: Sr. Sterling. Juzgado, de Guadalupe. Secretario, Ldo. Osárido.

Sección 2ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 3ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 4ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 5ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 6ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 7ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

Sección 8ª

Contra Pedro Silva, por sustracción de un menor. Ponente: Sr. Navarro. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Soloni. Procurador: Sr. Perelina. Juzgado, de Belén. Contra Eugenio Valdés, por lesiones. Ponente: Sr. Astudillo. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Pendas. Procurador: Sr. López. Juzgado, de Belén. Secretario, Ldo. Llorandi.

«Yo había encontrado este excelente pretexto de...»

GUERRA SIN CUARTEL á la CRISIS y al MONOPOLIO LOS HECHOS HAN DEMOSTRADO QUE LA PELETERIA LA MARINA DE LOS PORTALES DE LUZ HA SIDO, ES Y SERA LA INCOMPARABLE EN Precios, Elegancia y Surtido Como muestra del beneficio público, véase como vende LA MARINA PARA CABALLEROS. Zapatos charol, corte escotado, última moda. \$ 1.40 Zapatos piel de Rusia, colores varios \$ 1.40 Zapatos de charol, escotados. 1.25 Zapatos cabritilla, varios modelos. 1.50 Zapatos id. con puntera de charol, finos y elegantes. 2.50 Zapatos glacé (lustre) con puntera de charol, fabricante Sachs, americanos 2.50 Zapatos piel de Rusia, id. medio corte. 2.50 Zapatos de charol, escotados, de Pons 2.75 Polonesas de cabritilla, punta de charol 2.75 Zapatos de becerro, horma inglesa, última novedad de la muy acreditada marca MONO, propia y exclusiva de la casa. \$ 4.00 Idem piel Rusia, Blucher. 4.00 Borcogües, piel color, idem MONO. 4.00 Borcogües becerro aplopnados, id. del MONO. 4.00 Borcogües becerro Blucher americanos, muy fuertes. 3.50 Borcogües idem idem, amarillos. 3.50 Borcogües de becerro. \$ 1.50 Botines de becerro, tacón bajo. 2.00 Botines lobo, punta ancha y estrecha, tacón bajo. 2.00 Botines piel de Rusia color. 2.00 Botines becerro virado, Gladstone. 2.50 Borcogües, idem idem. 2.50 Borcogües, piel de Rusia, Blucher. 2.75 Zapatos becerro Gladstone. 2.00 Zapatos piel de Rusia horma inglesa, varios modelos, calidad extra. 3.50 Imperiales charol y glacé (preciosos) \$ 3.00 Polonesas idem idem. 3.00 Polonesas de charol y género de color. 2.50 Imperiales cabritilla con puntera de charol, novedad. 3.00 Imperiales y polonesas charol, etc. res. 3.00 Imperiales y polonesas piel color, con cuña, americanos. 3.00 Imperiales color, Blucher, cuña. 2.50 Napoleones Cabrisas, con tacón 1º. 1.50 Id. cuña, negros y color, Cabrisas ó LA AMERICANA. 1.60 Garantizamos que el calzado anunciado es de suela y piel, de segura duración. PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Napoleones de cuña, negros y de color del 21 al 32, de 2º \$ 0.70 Napoleones negros y amarillos con cuña, de Cabrisas ó «La Americana» del 21 al 32 de 1º 1.10 Napoleones Cabrisas, con tacón, del 21 al 25, negros. 0.90 Napoleones Cabrisas, con tacón, del 27 al 32. 1.00 Imperiales piel color, Blucher, horma inglesa, del 22 al 32. \$ 2.25 Imperiales y polonesas piel de Rusia color, con puntera de charol, Gladstone del 21 al 32. 1.50 Polonesas lustre y mate del 22 al 32. 1.50 Imperiales y polonesas de charol y género de cuña, del 24 al 32. 1.75 Polacas de charol y género sin tacón y con cuñas del 17 al 24. 1.00 Esta casa ha encontrado el medio de vender con menos, con mucho menos de un 5 por 100 de utilidad. LEGALIDAD. BUENA FÉ. Grandes novedades recibidas de su propia fábrica. NADIE puede con PORTALES DE LUZ—LA MARINA—TELÉFONO 929

(Se continuará.)

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

De Santo Domingo.

Octubre, 21.

Luzón.

Ayer tuvimos el gusto de ver formado por compañías al valiente batallón de Luzón en la ancha y espaciosa calle Real de Santo Domingo, haciendo ejercicios de instrucción, mandados y dirigidos por sus respectivos capitanes Sres. Luengos, Tallón, Menéndez Alonso, Lupin y teniente encargado Vazquez.

Revista.

Quando todas las compañías estaban reunidas y formadas de dos en fondo se presentó el teniente coronel D. José Pulleyro con su capitán ayudante D. Generoso Iglesias, el abanderado Sr. Terrente.

Después de pasar revista a los soldados, de armas, municiones, equipo y vestuario, felicitó a los capitanes de las compañías por encontrar a los individuos del batallón como él lo esperaba y deseaba, y a los pocos momentos ordenó que las compañías fueran a sus respectivos puntos para distribuir el rancho, que también fue probado por el señor teniente coronel.

Accidente casual.

En la casa cuartel de la Palma, donde se encuentra acampado el escuadrón movilizad de Santo Domingo, se le fue un tiro a un guerrillero atravesando el proyectil las dos piernas a uno y una a otro compañero que se encontraba a su lado. Según la opinión del Dr. Canelo, al primero tendrán que hacerle la amputación de la pierna derecha.

Los heridos.

Esta tarde los remitieron al hospital de Sagua.

Recibimiento.

En el tren militar llegó a esta estación el general Montaner, acompañado de sus Ayudantes.

En la estación fue recibido por los tenientes coronel D. Isidoro Roldán y D. José Pulleyro, y demás oficiales del batallón de Luzón, los oficiales de la compañía de voluntarios, del escuadrón de movilizad de Santo Domingo y guerrilla del capitán D. Eugenio Lazo. Allí vimos también la escuadra de la compañía de voluntarios, con su banda de música.

Formación.

El batallón de Luzón que se encontraba formado en la calle Real fue reconvocado por el General, quedando altamente complacido por lo bien organizado y disciplinado que encontró, felicitando por ello a los jefes y oficiales. Y acompañado el General de toda la oficialidad se dirigieron a la Casa Consistorial, donde tienen su residencia los jefes señores Roldán y Pulleyro; una vez allí reunidos, se repartieron profusión de dulces, refrescos, licores, viéndose pasar de mano en mano las copas espumosas de la deliciosa sidra de Villavieja. También se repartieron los aromosos tabacos brevas, de Vuelta Abajo.

Despedida.

A las cinco de la tarde se dirigió a la estación del ferrocarril para embarcar en el tren militar el general Montaner con sus Ayudantes, acompañado de todos los jefes y oficiales de todas las armas, residentes en esta plaza, y un numeroso público.

En la estación fué despedido con vitores y aclamaciones por toda la oficialidad y un numeroso público.

Octubre 20 de 1896.

Alarma.

Anoche unos trinitos que se oyeron por la parte norte del pueblo, fué lo bastante para producir una pequeña alarma, que después de dar las parejas de caballería algunas carreras por el recinto del pueblo y ver que no había peligro, se fué desvaneciendo como el humo, volviendo las cosas a su primitivo estado de tranquilidad.

El tiempo sigue muy hermoso por esta zona para la activa campaña de invierno que se prepara; los separatistas bien pueden untarse de sebo los zapatos para correr, que ni eso les va a valer.

El Corresponsal.

DE REMEDIOS.

Octubre, 20.

Raego de valor.

En los momentos de estar embarcando por el muelle de Herrera, en Caibarien, la columna del coronel señor Osés, uno de los soldados de Isabel II se cayó al agua con todo su equipo y municiones.

Ninguno de los testigos se lanzó a salvarle; visto que fué por el patrón del bote Cosmito Blanco, don Francisco Vega y Parrado, se tiró vestido al agua y sacó del fondo, con mucho peligro de su vida, al soldado que ya estaba casi asfixiado. Entonces el médico de Isabel II le prestó los primeros auxilios, y después el de Caibarien, señor Escobar, se hizo cargo de la cura.

El representante de la Casa de Herrera, no consintió que llevaran al soldado al hospital y le prestó toda la asistencia en los años del señor Herrera.

El soldado Sagrario sigue muy bien, gracias a tan exesivos cuidados, hechos con tanta generosidad como asuero.

El patrón Vega expuso su vida por salvar la del soldado; por ello merece una recompensa.

En Camajuana.

Con motivo de la bendición del nuevo cuartel de bomberos de aquel pueblo, hubo el domingo allí gran fiesta a la que concurrieron muy distinguidas personalidades. Misa de campaña, gran almuerzo, discursos, brindis, buen baile, etc. etc.

DE JOVELLANOS

Octubre, 21.

El señor Arenal.

Ha producido sentimiento en esta villa la muerte ocurrida en esta ciudad del señor don Salomón Arenal y Saiz, persona de

revelantes méritos y miembro prestigioso del Partido Reformista que deflora este periódico.

Incendios.

Ayer se distinguió desde este pueblo la proyección de un fuego en dirección del ingenio Santa Sofía.

Se han notado también otras candelas distantes.

El Corresponsal.

De Sagua la Grande

Octubre, 21.

Reconocimientos.

Cumpliendo órdenes del general de la Brigada salieron anteanoche de esta plaza las guerrillas locales y sección de la Guardia civil, mandada esta última por el valiente teniente Sr. Pereda y a las órdenes del ayudante de S. E. Sr. Aguado.

En la madrugada de ayer llegaron las fuerzas a la Jagüita donde encontraron una partida enemiga. La vanguardia rompió el fuego, haciéndole al enemigo dos muertos y un prisionero, recogiendo armas, 8 caballos, 18 hamacas y un sombrero ensangrentado del capitán Pérez.

El general Montaner.

Esta madrugada salió el general Montaner a hacer un reconocimiento por San Jorge y Rancheira, sin encontrar al enemigo.

Sitio Grande.

La guerrilla y Guardia civil batió al enemigo en montes de Magdalena, cogiéndole dos caballos.

Mordazo.

Antes de anoche, una partida insurrecta atacó al barrio de Mordazo—Santo Domingo—siendo rechazada por la guarnición. No ocurrió ninguna novedad.

DE CIENFUEGOS.

21 de octubre.

Restos del alijo.

Navegando por el sitio conocido con el nombre de "Punta de Sabanilla", el cañonero de guerra Contramaestre, dividió dos embarcaciones menores que sin tripulación alguna caminaban al garete a sotavento.

El comandante del cañonero, señor Carranza, dispuso el consiguiente reconocimiento e incautación, resultando ser sin ningún género de dudas de las que sirven para el alijo de los expedicionarios filibusteros del vapor Dauntless, pues uno de los botes ostentaba este nombre y el otro Three Friends como los apodados en el río San Juan los pasados días y que por la precipitación del vapor de ganar las aguas neutras abandonaron.

A la una de la tarde de ayer entraba en esta bahía el cañonero, remolcando las embarcaciones, de las cuales hizo debida entrega al señor Mantuola, digno comandante de marina de este puerto, el bizarro oficial de marina don Ramón Carranza, inculcándole el cumplimiento de su deber.

Desde Sancti-Spiritus.

Pocas noticias tengo que comunicarle. Continúa el ilustrado teniente coronel de la guardia civil, Sr. Armián, sus activas operaciones, habiendo conseguido abastecer a las pequeñas partidas que mordeaban por estos contornos.

Muy pronto se hallará terminada la línea de fuertes para la defensa de la línea. Gracias a las esquisitas vigilancias ejercidas, no hemos tenido que lamentar ningún accidente que nos incomunicara con el resto de la isla.

Estos días se están relevando los destacamentos y retirando los de algunos ingenios. Esta operación la está llevando a cabo el bizarro teniente coronel de Chelana, Sr. Santander. La vida en esta no puede ser más aburrida. Habiéndose marchado la charanga del Batallón de Mérida, han cesado las retretas que llevaban gran concurrencia de lindas señoritas, a nuestro pequeño parque, de que hoy, con su alojamiento, parecen protestar de semejante medida.

Se susurra que vendrá la charanga de Reus. ¡Dios lo haga! Han producido excelente efecto las noticias recibidas sobre el apresamiento de armas y efectos en aguas de Cienfuegos, como del sitio de Cascorro.

El Corresponsal.

DE CÁRDENAS

22 de octubre.

Accidente ferroviario.

A las siete de la mañana de hoy, al cruzar frente al chuche del ingenio Aguedita de Rosell la máquina Piloto que hace el servicio entre Colón y Macagua, encontrándose sañados los carriles del mencionado chuche y no habiéndose notado el desperfecto, se produjo un descarrilamiento.

La máquina se volcó completamente y descarrilaron el carro de leña, el alijo, el carro plataforma y una de las carretillas del blindado.

En el personal no ocurrió más novedad que una contusión que recibió un fogonero. Inmediatamente se han mandado los auxilios necesarios.

DE MATANZAS

22 de octubre.

Ayer se han presentado: En Cárdenas, los hermanos Juan y Antonio Pérez y Pérez, entregando dos machetes.

En Cimarrones, Mateo Molina, con caballo, escopeta y machete, y En Bolondrón, Lucio Vasallo Collazo.

Esta mañana salió para Colón, con el fin de asistir a varios consejos de guerra, el teniente auditor, D. Valeriano Torres García.

En Cárdenas ha sido detenido y enviado a la cárcel, por orden del juez instructor militar, D. Luis Granados, el joven vecino de aquella ciudad, D. Jorge Moré.

Anteayer salieron de Torriente 0 Claudio, por orden del comandante de armas y protegidas por la guardia civil, las guerrillas que se organizan en aquel poblado, en número de 40 hombres, al mando del teniente González, con el fin de cortar leña.

Hallándose colocando las avanzadas en el demolido ingenio "San Joaquín", de Pedrosó, para proceder al corte de la leña, se vió un grupo, a quien se dió el paflo, que contestó con una descarga, emprendiendo la fuga.

Perseguidos por el teniente y varios guerrilleros que les hicieron fuego, los rebeldes se internaron en la Ciénaga, por lo que hubo que suspender la persecución.

Los guerrilleros les seguían a los insurrectos tres caballos con monturas y una mula, ignorándose si llevan bajas.

La fuerza no tuvo novedad.

Anoche, una emboscada de la guerrilla local de Colón, encontró en los montes del ingenio "Conchita", un grupo enemigo con el cual sostuvo un nutrido fuego de resultados del cual, aquel emprendió la fuga, dejando en el campo cuatro muertos.

Conducidos estos a Colón, para identificarse, resultaron ser el negro Fortunato Cuesta y los paridos Marcelino Medina, Aurelio Herrera y Ralfo Juara.

La fuerza que, no tuvo novedad alguna, ocupó varios caballos, monturas y armamentos.

ULTIMA HORA OFICIALES

DE SANTIAGO DE CUBA.

Una emboscada próxima a Guantánamo causó un muerto al enemigo.

DE LAS VILLAS.

La columna de Vizeyá, conduciendo un convoy a Guaraquilá, sostuvo varios fuegos, causando bajas y teniendo 4 heridos.

La columna de Camajuani, sostuvo fuego el día 22 en Pirindingo, causando dos muertos y apoderándose de 65 caballos.

La columna tuvo dos heridos.

El teniente coronel Altolaguirre, batió varios grupos, haciendo dos muertos identificados y cogió 33 caballos.

DE MATANZAS.

El coronel Pavía, en reconocimientos por los montes de San Juan, dispuso un grupo enemigo, cogiéndole una tercera, 5 caballos, carne y efectos que tenía en el campamento que destruyó.

ESPIAS MUERTOS.

La columna de Antequera, con la columna local de Uuevitas, reconociendo los montes de Guanajales, sorprendió dos espías que al huir fueron muertos.

Nueve muertos más.

Seguendo el reconocimiento por los montes Amado batió y dispuso una partida que dejó en el campo nueve muertos, siendo uno de ellos el titulado teniente Crispin que era el capitán.

Caballos cogidos.

En poder de la columna quedaron nueve caballos, dos machetes, un revolver, reses y otros efectos.

De la Habana.

El Coronel Rotger, practicando reconocimientos desde Alquízar, tuvo un ligero tiroteo en Villena. Persiguió al enemigo en dirección de San Julián, encontrándolo otra vez en la Isabela, donde trabó nuevo combate, desalojando a los rebeldes que estaban parapetados en cercas de piedra y persiguiéndolo nuevamente por Estrella y Empresa donde le dió alcance completando su dispersión.

En su huida abandonó varias armas y caballos, y se supone que lleva bastantes bajas.

La columna tuvo 5 heridos y un contuso.

Presentados.

Tres en las Villas.

Telegrama oficial.

El Excmo. Sr. Gobernador General ha recibido de nuestro ministro en Washington un telegrama que confirma el de nuestro servicio particular, que publicamos en nuestra edición de esta mañana.

En dicho telegrama manifiesta el Sr. Dupuy de Lome que el periódico El Times Union de Jacksonville, órgano de los filibusteros, califica de desastre para la causa separatista el apresamiento de la expedición.

El vapor Mabey, dice el ministro, entró en Jacksonville custodiado por un guardacosta.

PRESOS.

Procedente de Puerto Rico llegaron esta mañana, a bordo del vapor M. L. Villaverde, los presos José y Cirilo Marín.

También llegaron en el mismo vapor dos confinados de Santiago de Cuba y seis de Gibara.

PASAJEROS MILITARES.

El vapor español M. L. Villaverde, que llegó esta mañana procedente de Puerto Rico, Santiago de Cuba y escalas, ha conducido el siguiente escalaje militar: tenientes don Juan Moras, don José Masill, don Fernando Ortiz y don Isidoro Santamarina; teniente de navío don Vicente Olms, capellán don Tadeo Navarro.

DETENIDO.

En la Jefatura de Policía se encuentra detenido por disposición gubernativa D. Angel Villalba y González Mendoza.

También se encuentra detenido el Dr. D. José R. Montalvo.

LA DISCUSION

Ayer, al medio día, varios agentes de policía y de Orden Público, cumpliendo instrucciones superiores, practicaron un registro en la casa que ocupa el periódico La Discusión, como igualmente en el domicilio de su director, D. Manuel M. Coronado, y de algunos de sus redactores.

Más tarde fueron reducidos a prisión el administrador, D. José de J. Pons, y los redactores D. Antonio Escobar y D. Alvaro de la Iglesia, a quienes condujeron a la Jefatura de Policía.

Los señores Escobar e Iglesias, fueron puestos en libertad en la mañana de hoy.

La publicación del periódico La Discusión ha sido suspendida por el Gobierno General, mientras duren las actuales circunstancias porque atraviesa esta Isla.

RETRETA SUSPENDIDA.—Esta tarde no habrá retreta en el paseo del Prado, en consideración a haber fallecido un vecino de una de las casas que se encuentra próximas al Circulo Militar.

SUSCRIPCION

En el último viaje realizado por el vapor correo Buenos Aires, conduciendo tropas para esta isla, fué iniciada por don. Teresa Morante de Quirós, una suscripción para socorrer a la familia del soldado del regimiento de Extremadura Andrés Plata Domínguez, muerto a bordo, y a la del su clase Francisco Ternel, del batallón de Borbón, que resultó gravemente herido a consecuencia del mal tiempo que reinó durante el día 8 de septiembre.

La suscripción ascendió a mil quinientos noventa y dos pesetas cuarenta céntimos.

DESPEDIDA

Robert de la Sizeranne, en un interesante estudio sobre "La estética de las batallas", publicado ha poco tiempo, contemplando desde un punto de vista artístico la historia de la guerra, lo cual equivale a decir la historia universal, en confirmación del erudito aforismo homo homini lupus, presentaba la figura del combatiente en sucesivos y famosos hechos de armas desde los tiempos primitivos hasta nuestros días, variando, según los hechos, la perspectiva histórica del campo de batalla.

Las acciones militares de los antiguos, a juicio de aquel escritor, merecieron perpetuarse en borrorrelieves, donde el aspecto individual de la lucha cuerpo a cuerpo exigía la actitud escultórica.

Las acciones militares modernas, hasta promediado nuestro siglo, requirieron ser presentadas en cuadro cuyos términos diesen idea del conjunto y donde la significación pictórica le añadiese calor.

La representación de las acciones militares contemporáneas no corresponde a la escultura, que es un arte individualista, ni a la pintura, que es un arte colectivo, sino que corresponde a la literatura, sobre todo a la literatura psicológica, más atenta al estudio introspectivo de los estados de alma del soldado, que a la manifestación plástica del color y la línea.

Anteayer tarde, en la estación del Norte, momentos antes de la partida de las tropas, cuando el ambiente se hallaba más caldeado por el entusiasmo de la despedida popular a los animados defensores de la patria, vi allí, en un rincón del andén, apartado del gentío, un grupo hacia el cual me traje la curiosidad, junto al cual me retuvo el interés y del cual me alegró la emoción, grupo formado por una elevada autoridad militar, un hombre de alguna edad y dos muchachos, vestido el uno con el traje de rayadillo y con el fusil al brazo, y el otro vestido de paisano con ropas, más que molestas, humildes, y con la gorra entre las manos, dándole vueltas con inquietud nerviosa.

Se trataba de una sustitución personal hecha a última hora por aquel hombre de edad, al parecer padre del recluta, ante la autoridad militar. La premura de las circunstancias uníase en aquellos momentos a lo incompleto de la documentación por el sustituto presentada: un pliego de papel amarillo, mugriento y roto, el pase de reserva refrendado en varias revistas anuales.

Mientras examinaban aquel papel, fijó la atención en el contraste de los dos jóvenes. El militar revelaba en su aspecto la distinción que a las personas de más íntima posición social presta la educación. El paisano lo contrario, revelaba en su rostro curtido y en sus manos encallecidas las huellas del áspero trabajo.

—Tiene usted cédula personal?—le preguntaron.

—No, señor.

—Tiene usted permiso de sus padres?

—No tengo padres.

—Está usted dispuesto a ir a Cuba?

—Sí, señor.

Un vibrante toque de marcha que se oyó en aquel momento interrumpió el interrogatorio, y ambos muchachos se alejaron apresuradamente para ceder uno a otro el traje de rayadillo, el ya glorioso uniforme de nuestros héroicos soldados. El padre del recluta sustituido rebosaba satisfacción manifiesta en la expresión de su semblante. Y entre el ruido ensordecedor de las aclamaciones populares, nada propicio a las meditaciones filosóficas, ocurrióse.

me de improviso toda la psicología de aquel acto extraño. El soldado que se quedaba en la estación tenía un padre que le libraba de la infame suerte; el soldado que se llevaba el tren era huérfano, pero desde aquel instante podía considerarse como hijo de su regimiento, y de una madre inmortal, la madre patria...

OVEJERO.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, y su entierro se efectuará a las cuatro y media de la tarde hoy, el Sr. D. Gustavo Erdmann y Hortigüela, miembro de una antigua y respetable familia dedicada al comercio, y a cuyos individuos damos con este motivo el más sentido pésame.

También han fallecido: En Sagua la Grande, el joven don Carmelo Cabral, D. Antonio Ortiz y D. Benito Triana, y En Guanajay, D. Leopoldo Pasenal y Ramírez.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS Centenes... a 6.18 plata. En cantidades... a 6.20 plata. Luises... a 4.93 plata. En cantidades... a 4.95 plata. Oro contra oro metálico... de 17 1/2 a 18 Plata contra oro metálico... de 14 1/2 a 15 Calderilla... de 17 a 18

Crónica general.

El 21 del corriente tomó posesión de la plaza de catedrático auxiliar en la Facultad de Farmacia, nuestro apreciable amigo el distinguido doctor don Juan Aluja y Gastón, a quien felicitamos cordialmente, al igual que a la facultad, que hoy cuenta con un nuevo e inteligente y modesto catedrático, a sus queridos padres, nuestro no menos querido amigo don Francisco Aluja.

Desgraciadamente en Casilda ha empezado a haber casos de viruela. Vacuna buena es el único remedio de evitarla.

CRONICA DE POLICIA

AMENAZAS Y ESCANDALO

El guardia municipal n.º 79 presentó ayer mañana en la celaduría del barrio de Chávez a D. José Hipólito Sijar, vecino de la calzada de Vives, n.º 113 y a D. Desiderio Ustoa, por auxilio que le pidió el primero para detener al segundo, a quien acusa de allanamiento de morada y de haberle amenazado con un cuchillo de punta, dando lugar con esto a que se formara un gran escándalo en la vía pública.

Ambos individuos fueron presentados al Juzgado del distrito.

AHOGADO

Ayer mañana, al dirigirse a su trabajo D. Francisco Garamendi, D. José Bana Hantafón y D. Epifanio Oses, capataces de los carreteros de la casa de Zulueta, en Casa Blanca, vieron caer al agua a un hombre que se hallaba junto al muelle de San Pelayo, y tomando un bote se dirigieron a dicho lugar y extrajeron en estado prorrónico a dicho individuo, que resultó ser un asiático como de 40 a 45 años de edad.

Dicho asiático falleció antes de llegar a la Casa de Socorro de aquel barrio, siendo remitido su cadáver al Necroconio.

HERIDA CASUAL

En la Casa de Socorro de la 1.ª demarcación fué asistido ayer tarde de heridas contusas menos graves, en una pierna, el teniente habilitado del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería de Simancas D. Gavino Serrano Velasco, vecino de San Ignacio 39, que se inflirió casualmente, al caerse en la vía pública y dispararse un revólver que llevaba en las manos.

El celador de San Francisco dió cuenta de este hecho al Sr. Juez del distrito.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

En la Casa de Socorro de la 1.ª demarcación fué asistido ayer tarde de heridas contusas menos graves, en una pierna, el teniente habilitado del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería de Simancas D. Gavino Serrano Velasco, vecino de San Ignacio 39, que se inflirió casualmente, al caerse en la vía pública y dispararse un revólver que llevaba en las manos.

El celador de San Francisco dió cuenta de este hecho al Sr. Juez del distrito.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano, el celador de guardia dispuso que el cadáver fuera remitido al Necroconio a disposición del señor Juez del distrito del Pinar.

FALLECIMIENTO

Al ser trasladado a la casa de socorros de la 3.ª demarcación al hospital Reina Mercedes, don José Fernández, que fué recogido enfermo en la noche anterior en la vía pública, falleció a causa de una enteritis, y como quiera que dicho individuo tenía una herida en un dedo de una mano,

UNA HORA DE RETRASO

I.

La vía férrea aparece por entre dos picudos cerros; sigue por el borde de las empinadas montañas de cumbres ondulantes, empavesadas de grandes árboles y alfombradas de verdura...

Mirando al camino desde el profundo valle que se extiende a sus pies, parece un alto, un gigantesco muro.

Allí, al comienzo del torno, hay una aguja de la vía, y cerca de la aguja e alza airosa, derecha como un centinela en constante vigilancia, la castilla del guarda, en cuya ventanita, hasta hace no mucho tiempo, se veían macetas, cuidadas y regadas sin dudar por la mano de una mujer, y a una y otra parte de la castilla, cultivados en diminutos cuadros, remedos de jardín ó de huerto, cercados por enrejados de cañales; obra hecha, sin duda, por la mano paciente y hábil de un hombre.

De noche y de día, ya por el estrecho pasadizo de los cerros, ya por el boquete del túnel, oíanse los silbidos agudísimos de la locomotora y el creciente estrépito acompasado y atronador de los trenes; pasaban éstos y desaparecían, dejando detrás de sí la linda casa, á la cual dedicaba una mirada de indiferencia alguno que otro viajero.

Unas veces apreciaba allí al pie de la aguja una mujer con el brazo extendido y el banderín en la mano; firme, grave, con ticsura y seriedad de soldado que cumple escrupulosamente la consigna; pero, generalmente, tenía este servicio el guarda-aguja, y entonces la mujer solía asomarse á la puerta de la castilla con una lindísima niña de cuatro años, en los brazos.

El tren, la fierca locomotora y la sarta de vagones por ella arrastrados, como cadena de cautivos que llevaba el túnel ó sacaba de él, doblando el torno, desaparecía instantáneamente y seguía oyéndose el constante bramido del torrente del valle.

En invierno iban los trenes vacíos, ó casi vacíos; de noche pasaban sin que su ruido despertara á la mujer ni á la niña, que dormían placidamente en el fondo de la salita del primer piso... pero en verano y hasta fines de otoño, era un contento acudir á los trenes.

El guarda, su mujer y la niña, felices en aquella soledad, sencillos por la humildad de su condición de gentes humildes y campesinas, cumplían gustosamente el deber... era un contento ver llegar trenes llenos de gentes alegres, oír canciones, recibir saludos... contemplar, en fin, desde aquella casita inviolable y segura en medio de los montes, el desfile de un mundo loco, arrojado... ruidoso, que pasaba por allí lanzando carcajadas ó palabrerías chispeantes; pero vacías como las pavesas y cenizas de la locomotora.

—¡Adios! ¡Adios!—decían desde las ventanillas muchas caras desconocidas.

—¡Buen viaje!—solía murmurar muchas veces el guarda-aguja.

No bien el tren había pasado, la niña era libre; no tenía ya que permanecer á la puerta de la castilla, ó cogida de la mano ó de las faldas de su madre, estarse quieta á su lado... no podía correr, subir al monte ó descender por la sendita de rocas al valle; corretear de aquí para allá, como revoloteaban las mariposas... ir hasta donde solían á veces pastar las vacas de un caserío vecino.

Un descuido hubiera sido terrible... la pequeñuela sabía que aquellas... barras de hierro señalaban un deber... no podía pasarse por allí, ni acercarse á dos pasos de ella cuando la locomotora silbaba á lo lejos.

A la pequeñuela le eran odiosos los trenes. Le asustaba aquel estruendo, le llenaban de espanto aquellos desconocidos que ante sus ojos aparecían y desaparecían como brumosas falanges de fantasmas en un sueño macabro.

Sin embargo, algunas veces la madre de la pequeñuela se mostraba alegre é impaciente, y el padre se frotaba las manos con muestras de contento... Vestían á la pequeñuela con la mejor ropita y los zapatos nuevos... y, llevándola de la mano, se iban á esperar la llegada de un tren; y al silbar éste á lo lejos:

—Ya está ahí!—decía con alegría el guarda-aguja.

La mujer cogía en brazos á la niña y aguardaba, mirando ávidamente al extremo del camino.

Los trenes no podían moderar por aquel lado su marcha. Era necesario que con velocidad salvaran el torno y siguiesen al túnel ó al callejón de los cerros.

Llegaba la máquina, y en ella un hombre, ya entrado en ellos, de barba gris, rostro enrojecido, mirada viva, asomaba al barandillo del estribo, agitaba los brazos, gritaba, saludando con entusiasmo, y no había vez que no arrojase al suelo un pesado paquetón.

—Es el padrino, el padrino—gritaba la madre.

—¡Adios, señor Antón!

—¡Saluda, nena, saluda á tu padrino!

—¡Dile adiós, padrino!

—¡Adiós, padrino!—decía con su vocellita la pequeñuela y aventaba con su manecita un salido.

—¡Ángelito mío!... Le ha dicho adiós; pero él no ha podido oírle.

Años llevaba, así como se dice, de ir y venir cada cinco días el maquinista Antón Catalina por aquel sitio, sin poder detenerse á estrechar la mano de su sobrino, el guarda-aguja, ni besar á su hijadita. Dejábale cartas y ropas y regalillos y aun dineros... pero eso de no poder besar á la chiquitina! ¡Vamos, que era mucho cuento!

La aparición de aquel hombre negrozco y rudo, vestido de hollín, era para la niña una aparición mágica; y cuando la madre pontaba en alto para que el padrino la viese bien... éste se llenaba de gozo, aplaudiendo si había ó no crecido mucho;... y si estaba ó no colorada y gordita.

Durante algunos viajes no vió á la niña ni á la madre, y no podía saber

la causa, pues no era tan fácil que el guarda pasiera cosa alguna en manos del maquinista, como lo era que el maquinista lanzara cuanto tuviera á bien desde su máquina.

La máquina de Antón Catalina, conduciendo un tren correo, penetraba por la calleja de los cerros. No le era posible á Antón moderar la marcha; esperaba, pues era un día hermoso, ver á la pequeña, y se puso con tal empeño de bruceos en el barandaje.

—¡Qué diantre! Su sobrino, la mujer de éste y la pequeña eran la única familia que él tenía en el mundo. Estaba, pues, un poco inquieto.

—¡Solo el guarda!... Con su brazo extendido y la banderola verde en la mano... El tren pasó rápidamente; pero al atravesar por la castilla, vió en la ventana de ésta una amarillenta claridad... algo horrible; recibió una fiera impresión de pesadilla, y nerviosamente se agarró al volante; el tren salvó el torno, pero la marcha fué haciéndose cada vez más lenta, y al fin se detuvo.

—¿Qué ocurría?

Empleados, viajeros, todo el mundo se alarmó: el maquinista había desaparecido de la máquina, dirigiéndose rápidamente á la caseta del guarda-aguja.

Allí le hallaron arrodillado ante la cuneta de la vía, de su hijadita, que había muerto pocas horas antes, por la cruel malignidad de una de esas sordidas y terribles enfermedades de la infancia...

Pues bien... nadie, ni viajeros, ni empleados dijeron cuál había sido la verdadera causa del retraso... Sin embargo, todos la conocían.

Confesemos que nuestra España es país de grandes y delicadísimos sentimientos.

J. Z.

Teatro de Payret

Anoche se ha cantado por las señoras Seuba, Guinda y Romero, y los señores Juan Navarro, Sauri, Pelegrí, Rovira, Gil Rey y A. Navarro, artistas de la compañía de zarzuela y ópera española del señor don J. M. Navarro, la hermosa creación de Olona y Gaztambide, Los Magyares ó Madgyares, ó como cada cual quiera llamarla, que no habrá pleito por eso.

De sus cuatro actos sólo ó los dos primeros, friamente acogidos por el público, no obstante haberse cantado bien el terceto entre Marta, Alberto y fray José (señora Seuba, J. Navarro y Rovira) y la canción de Georgey (señor Sauri): "Quien al són de mi viola," que resultó después muy animada con la entrada del coro y del baillete con que acaba.

Pero, sobre todo, en la gran escena y duo que en la cabana tiene la señora Seuba con Alberto, y luego en el brindis con Fray José y Georgey, se mostró artista inteligente, y llena de fuego. Todos estuvieron bien, pero el triunfo fué de ella. En más de una ocasión debieron cubrir su voz, entusiastas aplausos, pues es la verdad que tuvo muy buenos arranques como cantante y como actriz. Pero nada, hasta que cayó por tierra sin sentido, maldecida por su amante, no se oyeran las primeras palmadas de la noche. ¡Risum teneant!

Siento no poder dar cuenta del resto de la función, pues me pareció que el entusiasmo de los artistas iba en creciendo; pero han dado en comenzar á las mil y quinientas, y concluir á las dos mil, y yo no me puedo permitir el lujo de andar á esas horas por la calle. Paciencia.

La concurrencia, regular.

SERAFÍN RAMÍREZ.

GACETILLA.

TRES ZARZUELAS EN UN ACTO.—Las elegidas por la Compañía de Payret, le llenaban de espanto aquellos desconocidos que ante sus ojos aparecían y desaparecían como brumosas falanges de fantasmas en un sueño macabro.

Sin embargo, algunas veces la madre de la pequeñuela se mostraba alegre é impaciente, y el padre se frotaba las manos con muestras de contento... Vestían á la pequeñuela con la mejor ropita y los zapatos nuevos... y, llevándola de la mano, se iban á esperar la llegada de un tren; y al silbar éste á lo lejos:

—Ya está ahí!—decía con alegría el guarda-aguja.

La mujer cogía en brazos á la niña y aguardaba, mirando ávidamente al extremo del camino.

Los trenes no podían moderar por aquel lado su marcha. Era necesario que con velocidad salvaran el torno y siguiesen al túnel ó al callejón de los cerros.

Llegaba la máquina, y en ella un hombre, ya entrado en ellos, de barba gris, rostro enrojecido, mirada viva, asomaba al barandillo del estribo, agitaba los brazos, gritaba, saludando con entusiasmo, y no había vez que no arrojase al suelo un pesado paquetón.

—Es el padrino, el padrino—gritaba la madre.

—¡Adios, señor Antón!

—¡Saluda, nena, saluda á tu padrino!

—¡Dile adiós, padrino!

—¡Adiós, padrino!—decía con su vocellita la pequeñuela y aventaba con su manecita un salido.

—¡Ángelito mío!... Le ha dicho adiós; pero él no ha podido oírle.

Años llevaba, así como se dice, de ir y venir cada cinco días el maquinista Antón Catalina por aquel sitio, sin poder detenerse á estrechar la mano de su sobrino, el guarda-aguja, ni besar á su hijadita. Dejábale cartas y ropas y regalillos y aun dineros... pero eso de no poder besar á la chiquitina! ¡Vamos, que era mucho cuento!

La aparición de aquel hombre negrozco y rudo, vestido de hollín, era para la niña una aparición mágica; y cuando la madre pontaba en alto para que el padrino la viese bien... éste se llenaba de gozo, aplaudiendo si había ó no crecido mucho;... y si estaba ó no colorada y gordita.

Durante algunos viajes no vió á la niña ni á la madre, y no podía saber

Una vez examinados y pesados los quesos por el juez, todo el mundo se sienta á la mesa, y después de desayunarse, se encaminan todos en procesión con sus presentes á la iglesia.

Terminada la misa, vuelven en el mismo orden al presbiterio, en donde consumen botellas de Glestehereña y comestibles de todo género, concluyendo la fiesta con los brindis de rigor.

LA "EXPOSICION" DE TODOS LOS AÑOS.—Ya el acreditado establecimiento de modas La Fashionable,—O bispo, 119—tiene colocadas en la vitrina exterior y en sus grandes vidrieras interiores, multitud de coronas, anclas, estrellas, ramos, cruces, alegrías y otros atributos fúnebres, que servirán de homenaje á los muertos, el cercano Día de Difuntos.

Como la referida casa tiene á su propietario en París, así se explica que haya recibido lo más selecto en el ramo, que sale de aquellas fábricas, desde una peseta hasta cien centenes.

Las familias pueden encontrar allí artículos á propósito para el caso, gastando solamente de cinco á diez pesos. Cada efecto lleva marcado su valor, y la factura está colocada de modo que el polvo no la estropee.

Entre los objetos que allí sobresalen figuran una gran cruz envuelta por un velo de verdura y flores, así como un medio punto hecho con ramas y hojas y en el que se ve un letrero que dice: A Paulina, formado con rosas artificiales. El conjunto resulta severo y majestuoso.

Terminaremos estos párrafos recomendando á nuestras lectoras una visita á La Fashionable para que examinen la riqueza que posee en el ramo de "coronas fúnebres," las que vende á precios extremadamente módicos.

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS, FÍSICAS Y NATURALES.—Esta Corporación celebrará sesión pública ordinaria el domingo 25 de los corrientes, á la una y media de la tarde, en su local alto, (calle de Cuba, exconvento de San Agustín) con la siguiente orden del día:

1.ª Relación de algunas operaciones quirúrgicas, por el Dr. Saenz.

2.ª Los loros y la tuberculosis, doctor Gordón y Acosta.

3.ª Proyecciones ópticas, Sr. Co-deso.

4.ª Importancia de los dispensarios, Dr. Tristá.

5.ª La intervención quirúrgica en los abscesos del hígado, Dr. Fortún.

Bibliotecas.—Se halla abierta al público todos los días hábiles, de 11 á 3 de la tarde.

Vacuna.—Se administra gratis todos los sábados en la Academia, de 12 á 1, por los profesores de la Sub-Comisión respectiva, estando de turno este mes los Dres. Enrique Saladrías y Tomás V. Coronado.—Habana, 23 de octubre de 1896.—El Secretario general, Dr. V. de la Guardia.

MUJERES QUE RACIOCINAN.—Geleón dice á su esposa: —Mañana son tus días y no sé qué regalarte. —No me regales nada. —Pues mira, has tenido una magnífica idea.

ESPECTACULOS

PAYRET.—Compañía Lírico-Dramática de Navarro.—Por última vez, Cañallera Rusticana. El Tambor de Granaderos.—A las 8.

LEIJOA.—Compañía cómica-lírica de Baños "Miguel Salas."—La Gran Lumbra y Al Komper Molinda.—Guarachas.—A las 8.

ALHAMBRA.—A las 8: Las Naciones Amigas.—A las 9: La Niña Aerea.—A las 10: Máquinas Para Volar.—Bailé al final de cada acto.

SALON DE VARIETADES.—(Antigua Acera del Louvre).—La Diadema del Aire. Prestidigitación, Marionettes, Titeres, Fantoques, Panorama. De 7 á 11, todas las noches.

TIENDA DE CAMPAÑA.—San Miguel y Oquendo. Compañía de acróbatas y gimnastas. Escenas cómicas y pantomima. Función diaria. A las 8.

LOS RAYOS X.—Café Central, frente al Parque, por Zuluetta. Aparato para verse los huesos. Exhibiciones por tandas, desde las 7 de la noche.

PANORAMA DE SOLER.—Berzaza 3. Compañía de Fantoques: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra.—A las ocho.

CAFÉ DEL "CENTRO ALEMÁN."—Neptuno frente al Parque.—Exhibiciones por tandas.—Espectáculos de óptica y de fantasía.—De 7 á 11.

GRAN CARROUSELL.—Solar Publilon, Neptuno frente á Carneado. Funciona todas las días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

Servicios Sanitarios Municipales

Desinfecciones verificadas el día 21 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.

Octubre 22.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

No hubo.

BELEN.

2 hembras, blancas, legítimas.

GUADALUPE.

1 varón, mestizo, natural.

JESUS MARIA.

1 varón, blanco, legítimo.

1 varón, blanco, natural.

PILAR.

1 hembra, blanca, legítima.

1 hembra, blanca, natural.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

María Elena Pérez González, 25 años, Habana, negra, Hospital de Paula. Tuberculosis.

Doña Virginia Hoy Busto, un año, Cabañas, blanca, Damas, 25. Atropellada.

BELEN.

Don Belén Valdés, 78 años, blanco, Habana, Empedrado, número 66. Reblandimiento cerebral.

Don Raul Rubio Rodríguez, 41 meses, Habana, blanco, Lamparilla, número 69. Croup.

Don Antonio González Gómez, 39 años, Habana, blanco, Luz, número 54. Asfixia por suspensión.

Doña Raquel Rodríguez López, 4 años, Habana, blanca, Mercedes, número 61. Fiebre tifóidea.

GUADALUPE.

No hubo.

JESUS MARIA.

Felicio Valdés, 31 años, Habana, negro, Factoría, 63. Tuberculosis.

Don Pedro Ortega García, 22 años, Albacete, blanco, Hospital Militar. Fiebre tifóidea.

Don Policarpo González Peña, 35 años, Santiago de Cuba, blanco, H. Militar. F. amarilla.

Don Juan Martínez y Ubago, 24 años, Granada, blanco, H. Militar. Caquexia palúdica.

PILAR.

Don Agustín Goicoechea, Pamplona, 21

RESUMEN.

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos: 7, Matrimonios: 0, Defunciones: 20.

DIARIO DE LA MARINA

ADMINISTRACION.

Penetrada esta Empresa de la situación económica que sufre el país y considerándose obligada á corresponder al favor que el público dispensa á este periódico constantemente, ha resuelto modificar los precios de anuncios en la forma que sigue:

TARIFA ESPECIAL PARA LOS ANUNCIOS DE LA CUARTA PLANA.

Alquileres, Pérdidas, Ventas y Profesiones.

Table with 2 columns: Duration and Price. 5 líneas por 4 días: \$ 0-60 cts. plata. 5 " " 8 " : \$ 1-00 " " 5 " " 1 mes : \$ 3-00 " "

SOLICITUDES.

Table with 2 columns: Duration and Price. 5 líneas por 4 días: \$ 0-50 cts. plata. 5 " " 8 " : \$ 0-80 " " 5 " " 1 mes : \$ 2-60 " "

Habana 23 de Octubre de 1896.

EL ADMINISTRADOR,

ANUNCIOS

UNICO DEPOSITO Y DESPACHO.—Se ha recibido como mostrario una pequeña cantidad de cajas más pequeñas de los famosos bilochos marca MARINELLI y se venden al precio de 0.40 plata en la calle de Muralla n. 113 frente á la del Cristo, plaza n. 7911. 4-22

LIBROS BARATOS

de todas clases de venta en la calle de la Salud n. 23, librería. Hay más de 10,000 tomos donde escoger. C 1211 4-20

EL TOISON DE ORO

GALIANO N. 55. Se vende en proporción la acción á este magnífico local, con armatoste, vidrieras y lámparas, propio para una sedería, paletaría, sombrerera y otro giro. Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los amigos y favorecedores que su dueño Luis Rodríguez del Villar, se ha trasladado á Galiano 48, altos de la Ferreteria. 7816 6-20 6-20

ULTIMA HORA

A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJÉRCITO y demás particulares, se dan muebles con derecho á la propiedad, rebajando el alquiler proporcional de lo que entregan á cuenta, los arrendatarios. Se compran y venden en proporción, haciéndose cargo de las composiciones, reglido y barniz. Monte 2, letra G, Inocencio Sanchez. 7770 4-16

A los Jefes de columnas y Habilitados de los Cuerpos.

Joaquin Fernández, contratista de los bastos ó los llamados lomillos del palu con todos los accesorios necesarios para las escuelas del ejército, Principe Alfonso 277 Habana.

En la misma hay un baste modelo; el mejor y más barato hasta la fecha, propio para la Artillería de Montaña y Cuerpos de Ingenieros, 7831 als 4-13-9-0

Todo en Billetes de Banco.

Camas de persona á \$8, para niño á 7 y 8, para matrimonio á 10, un estante para libros 10, sillas de butefe á 3, un butefe 6 uno 10; varias decenas sillas para gabinete á 2.5; mesas corredoras á 9, tocadores Luis X y á 6, labavos á 10, escapates con parias á 25 valen 60; fiambrosas á 4, una nevera china 7, una máquina Singer 5, bastidores alambre á 1 y 1.15, Juergo Luis XV completo con espejo 30, una cocuyera 12, dos liras á 12, surtido de muebles baratos. La Fama, Compostela 124, entre Jesús María y Mercedes. 7901 4-22 4-22

Una señora peninsular

desear colocarse en criaduría ó irse a casa; puede verse su niño y ella también á todas horas: tiene personas que respondan por ella; darán razón en la calle de Gerardo n. 48 esq. á Virtudes. 4-24

GENCIA EL NEGOCIO.

Aguiar 63, esq. á O'Reilly, Teléfono 486.—En 15 minutos facilito criaderas, lavanderas cocineras, criadas, manojeros, cocineros, cocheros, camareros, criados, jardineros, dependientes, repartidores y 300 novedades. K. Gallego. 7912 4-24

Se solicita capellán

para el vapor español J. TOVER SERRA que saldrá de la Habana el 28 del actual para Canarias; Málaga y Barcelona. Informar en Cuba n. 43. C 1224 4-24

SE SOLICITA

á una mozneta que estuvo ayer, jueves, como á las once de la mañana, en la calle de Cienfuegos n. 16, solicitando colocación. Se le solicita para colocarla. 7920 4-23

La Vuelta de Andrés

EPISODIO DRAMÁTICO ORIGINAL DE D. JOSÉ E. TRIAY.

estrenado con extraordinario éxito en el teatro de "La Alhambra"

Esta obra eminentemente patriótica, se halla de venta en el despacho de anuncios del DIARIO DE LA MARINA y en la librería LA NUEVA POESIA, Obispo, 155, á 25 cts. ejemplar.

DE TODO UN POCO

Agripina muerta. Como las flores que total veneno llevan oculto en cáliz de amargura, era el cuerpo de pálida hermosura que yace estéril y de sangre lleno.

Tu muerte el César meditó avaro; pero antes de ofrecerte sepultura, con ansia horrible y con mirada impura el hijo quería examinar tu seno.

De tan cruel ferocidad te extrañast en tu seno traidor le diste vida, como abrigo al volcán duras montañas Es Nerón, el infame parriocida; El tigre contemplando las entrañas que un día le sirvieron de guarida! V. Marín y Carbonell.

El Horizonte.

He aquí algunas curiosas observaciones presentadas por Mr. H. de Parville, acerca de la extensión del horizonte, vista á una altura determinada. A un metro sobre el nivel del mar se descubre hasta 3569 metros. Un hombre de pie teniendo el ojo á 1 metro 75, ve hasta... 4,711 metros.

Table with 2 columns: Height and Distance. A 10 metros: 11,288. 20: 15,900. 50: 25,000. 100: 35,000. 200: 50,000. 300: 61,000. 500: 80,000. 750: 100,000. 1000: 120,000. 3143: 300,000. 7400: 200,000.

El horizonte en la cumbre del Monte Blanco abraza por todos lados un radio de 60 leguas.

La visibilidad en todas direcciones llega, pues, á 120 leguas.

Charada.

Primera dos es arbutos; es la cuarta musical, y la silaba primera es una letra vocal.

Cuando va Juan á mi casa, y la puerta le una dos, al punto se una dos tercía, estornuda y le da tos. Su nueztilla al entrar, es decir: "Vengo muy todo, á ver si puedo soltar el costipao de este modo."

Y es que un pintor la otra tarde, con la dos tercía le dio, y en el chaleco una mancha de color verde le echó.

Jeroglífico comprimido.

(Remitido por Juan Pablo.)

EDICION DE LA MAÑANA

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid 23 de octubre

LOS POLITICOS

Van regresando los hombres politicos y empiezan a estar animados el salon de conferencias y los circulos a que concurren.

MEXICO Y ESPAÑA.

El gobierno está muy satisfecho de la conducta del Presidente de la República de México, don Porfirio Díaz.

Este desmiente las declaraciones que se le atribuyen respecto a intervención en los asuntos de Cuba.

EL EMPRESTITO

Aumentan las probabilidades de una solución satisfactoria en lo que atañe al empréstito de mil millones de pesetas.

CAMBIOS

Las libras esterlinas se cotizaron hoy en la Bolsa oficial a 31.50.

EXTRANJEROS

Nueva York, 23 de octubre.

FRACASO SEPARATISTA

El Times Union, órgano de los filibusteros en Jacksonville, califica de desastre para su causa el apresamiento de la expedición del vapor Mabey que entró en aquel puerto custodiado por los guarda costas.

FALLECIMIENTO

Mr. Cripp, Presidente que fué del Congreso, ha muerto.

UN CHINO EN LIBERTAD

A petición de Lord Salisbury, la Legación china en Londres puso en libertad al individuo de aquella nacionalidad que fué arrestado frente al consulado del Celeste Imperio, y que iba a ser enviado a su país como uno de los partidarios de la conspiración que, según se dice, estaba tramándose contra el Emperador asiático.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

DE DONDE VIENE

EL REMEDIO

De donde siempre ha venido; de la parte sana y vigorosa del cuerpo social; de los que abajo sufren las consecuencias de las torpezas cometidas por los de arriba; del pueblo entero y valeroso, no contaminado por miasmas de negro pesimismo ni de personales ambiciones, que con el esfuerzo incontestable de su altivez, ha sabido, en todas las grandes crisis de nuestra historia, poner a salvo el honor, el derecho y la vida de la patria.

Siempre que la tempestad se ha desencadenado sobre la nación, y ha parecido inevitable la catástrofe, y los políticos que no supieron conjurar el peligro se han lavado las manos, queriendo arrojarse de unos a otros el pesado fardo de las responsabilidades contraindas, el remedio, la solución salvadora que ellos no supieron encontrar, ha surgido del pueblo; pero no del pueblo que asiste a los cabildos de los partidos y que grita en las asonadas, sino del pueblo que olvidado y oscuro, allá en un rincón de su territorio, trabaja, ahorra y produce, abandonando sus destinos en manos no todo lo hábiles que fuera de apeteer, hasta que llega, con la hora del conflicto, el momento de verter su sangre y derrochar el fruto de sus penosas economías, para enmendar los errores de los que, a pretexto de gobernarlos, sólo supieron comprometerlos.

Esto es sólo el principio, el prólogo de la magna empresa que se propone realizar la isla de Cuba, para demostrar su entusiasmo por el engrandecimiento de España. Las adhesiones continúan, sin interrupción ni descanso; los gremios industriales secundarán, sin duda de ninguna especie, la patriótica idea, y bien pronto no habrá, ni en la Habana ni en la Isla entera, establecimiento alguno, por insignificante que sea, cuyos empleados ó dependientes no contribuyan, con un pequeño y humilde óbolo, a la suscripción individual para el aumento de nuestra marina de guerra, con lo cual habremos pagado una parte de la inmensa deuda que con la Nación hemos contraído. Continúe, pues, cada día con mayor ardimiento, la meritisima obra por el pueblo iniciada, al calor del pueblo nacida, y por el pueblo puesta en vías de realización, que de sus brazos y de su ardor patriótico habrá de surgir todo lo realmente grande y lo verdaderamente útil que aquí hagamos en favor de la causa nacional.

No es posible negar que a los comienzos de la insurrección, y aun después de muy avanzada, andaba el espíritu público asaz desconcertado y rehacio, siendo poco menos que inútiles cuantos medios se intentaron para lograr que respaldase de manera levantada y digna a los grandiosos esfuerzos que realizaba, y continúa realizando la Madre Patria para limpiar esta Isla de las salvajes hordas que la infestaban. El desbordamiento de garrulidad, que suele usarse en casos tales, no causó el menor efecto en la opinión, acostumbrada por experiencia dolorosa, a ver cómo las más de las veces, con el ruido

de las palabras se trataba de ocultar endebleces y máximas del sentimiento; y así, hojas las voluntades, desmayados los espíritus, é impotentes los antiguos y trillados procedimientos, ya caídos en des crédito, para infundir en el pueblo nuevas energías y entusiasmos nuevos, íbamos camino de la más vergonzosa indiferencia, tan derecha y apresuradamente, que la prensa de Madrid se creyó en el caso de recordarnos la inmensa deuda que habíamos contraído con la Nación.

Actitud tan poco airosa amenazaba prolongarse indefinidamente; mas, por fortuna, cuando nadie lo esperaba, en los precisos momentos en que los que alardeaban de directores de la opinión se desvivían por herir la fibra sensible del patriotismo, sin acertar a encontrarla, de los humildes talleres de una fábrica, de un núcleo de honrados y nobles obreros, ajenos a las luchas enconadas de los partidos y limpios de todo pecado político, surgió la iniciativa que faltaba, y surgió con la fuerza y con el prestigio necesarios, sin duda por haber nacido espontáneamente, de abajo arriba, y libre de toda sospecha que pudiese atribuirle alguno de aquellos impuros móviles con que la vanidad, el interés de partido ó el afán de acaparar influencias, suelen en no pocas ocasiones empañar el brillo de las más hermosas ideas.

El propósito de contribuir, por medio de suscripción individual, al aumento de nuestra marina de guerra, no era nuevo, ni mucho menos. Habíanlo ya formulado nuestros hermanos residentes en México, y había sido acogido con aplauso en la Argentina y en otras repúblicas del Sud-América. La prensa de la Habana lo dió a conocer oportunamente con toda suerte de favorables comentarios; pero tal vez por su misma imponente grandeza nadie había tenido el feliz atrevimiento de lanzarse a ponerlo en práctica, sin curarse de si los demás lo seguían ó no, hasta que los obreros y dependientes de las fábricas de tabacos y cigarros Henry Clay, por propio y generoso impulso, y fiándolo todo á la bondad de la idea, se constituyeron en Comité patriótico, á fin de acometer tan noble y grandioso empeño.

Este gallardísimo ejemplo alcanzó inmensa resonancia en todas las fuerzas vivas del país. Veinte días á lo sumo han pasado desde que fué conocido del público, y ya se han apresurado á secundarlo factores de nuestra riqueza tan importantes como la fábrica de tabacos "La Flor de Cuba," del señor don Manuel Valle, la de cigarrillos y picadura del señor don Prudencio Rabell, la Empresa de los Ferrocarriles Urbanos, el Centro de Encomendados, la fábrica de tabacos "La Corona," del señor don Segundo Alvarez y Compañía, las de tabacos y cigarros del señor don Pedro Murias, "La Carolina," la de Partagás y Comp. del señor don J. A. Bancos, "La Africana," "La Flor de Tomás Gutiérrez," "La Flor de Morales," "La Cruz Roja," "La Española," la de "Por Larranaga," "La Rosa Aromática," "La Capitana," "El Aguila de Oro," "La Flor de Inclán," la de "A. de Villar y Villar," las de "Hija de Cabañas y Carvajal" y "L. Carvajal," "La Devesa," "La Flor de J. Ibaseta," "Don Quijote," y además de estas importantes fábricas de tabacos, establecimientos de diversa índole, como la casa de contratación y préstamos "La Equitativa," los Prácticos del Puerto, los restaurantes "El Louvre," "La Reguladora" y "La Cooperativa," los cafés "Central América" y "La Madama," el establecimiento de ropas "La Gran Señora," el "Bazar Inglés," de igual giro, la conocida casa el "Palais Royal," "La Elegante," de tejidos, la galería fotográfica de los señores Otero y Colominas, las diversas empresas del señor Estanillo, los empleados de Hacienda, el DIARIO DE LA MARINA, y algunos más que seguramente se escapan á nuestra memoria.

Abierta la sesión, se leyó el acta de la anterior, en la que se hizo anotar que el Ayuntamiento sólo abona al doctor Dumas un mes de sueldo de los enarantado y cinco días de licencia que le han sido otorgados para pasar á México, siendo aprobada después. Se aprobó la adquisición de dos parejas de mulas para las Ambulancias municipales y la colocación de un caballero para que auxilie á los cocheros ó carteros en sus faenas. El Sr. Arenas propone y el Ayuntamiento acuerda el aumento de ambulancias y que éstas sean hechas en los fosos municipales.

A propuesta del Sr. Alcalde, fué nombrado inspector para girar visita general á la red eléctrica de la población, el Sr. D. Juan F. Villamil. Se acordó suprimir los kioscos y salones de café, sitos en la plaza de Armas. Se procedió después al sorteo de varios vocales para cubrir vacantes en la Junta municipal, resultando electos los señores siguientes:

1. Don Celestino Gómez y López; don Domingo Clares Marford; don Justo Echevarría González; don José María Encurrell; don Gregorio Urquijo y Zabálburu; don Francisco Salceda; don Marcelino Villazón Fernández; don Quintán Valdes Castillo; el

NOVALICHES

El telégrafo nos comunicó ayer una triste noticia para la patria y para el ejército: la del fallecimiento del veterano capitán general don Manuel Pavía y Lacy, marqués de Novaliches.

La vida militar del general Novaliches, que ese era el nombre y título con que era universalmente conocido, va íntimamente ligado á la historia de España desde el fallecimiento de Fernando VII hasta el destronamiento de la hija de este monarca, Isabel II, en 1868. Nació en Granada en 1814 é hijo de un coronel, ingresó muy joven, después de hacer sus primeros estudios en la casa de educación que tenían los jesuitas en Valencia, en la Academia militar de Segovia.

Cadete de ingreso en 1824 y con antigüedad dos años más tarde, al cumplir los doce de edad, era alférez de la Guardia Real de infantería al lanzarse al campo los carlistas, proclamando rey al hijo segundo de Carlos IV. En 1837 ostentaba ya el joven Pavía el empleo de teniente coronel en el ejército de Isabel II; al año siguiente lucía el entorchado de brigadier, y en 1840 ceñía la faja de mariscal de campo que trocó cuatro años más tarde por la de teniente general.

Tan rápida carrera hallábase plenamente justificada y de ello es testimonio una brillante hoja de servicio. El número de acciones anotadas en ella, los rasgos de valor, los hechos distinguidos aparecen en tal cantidad que nos obligan á renunciar á su exposición detallada.

Entre otros combates de menor importancia, hallamos en 1833 los de Cervera del Pisuerga y la ocupación de Bilbao; en 1834 la notable defensa de Guernica, las sorpresas de Oñate y de Mundaca, las acciones de Alsasua, Amer y Abarzua y Arizaba, habiendo en la última apoderádose, al frente de dos compañías, del puente del mismo nombre, tenazmente defendido por el enemigo, con pérdida de la mayor parte de la fuerza que mandaba. El 35 asistió á la gloriosa batalla de Mendigorría y el 36 á la de Luchana.

Fué gravemente herido en el asalto del Castillo de Oris, y le valió poco después su serenidad y arrojo en el sitio y asalto de Solsona el empleo de brigadier.

Continuó en las filas hasta el término de la guerra civil y emigró en 1841 á Francia, regresando dos años más tarde á la patria y consagrándose desde aquel momento á cumplir con severa puntualidad sus deberes militares, ligado por inquebrantable lealtad al trono de doña Isabel II, de cuya línea de conducta no habría de apartarse un sólo momento en su larga carrera.

Fué capitán general de Navarra, Castilla la Vieja, Castilla la Nueva varias veces, Cataluña, Filipinas; Director general de Infantería y Artillería, y Ministro de la Guerra. Creó el Capitán general de Cataluña se mostró en desacuerdo con el gobierno, pidiendo ser relevado por no avenirse el procedimiento de la dimisión con la severidad de sus principios militares.

Cuando la sublevación de la escuadra y del ejército en Andalucía, contra el trono de doña Isabel II, en 1868, Novaliches fué nombrada general en jefe del ejército que sostenía la causa de la legalidad, recibiendo en la batalla de Alcolea grave herida que ocasionó la victoria de las tropas acendilladas por el duque de la Torre y la salida para el destierro de la Familia Real. Retirado después á Avila se negó á prestar juramento al rey Amadeo I, por lo que fué dado de baja en el ejército.

Proclamado en 1875 don Alfonso XII, el Marqués de Novaliches fué á recibirlo á Valencia, entrando con él en Madrid; y la primer gracia que firmó el rey fué la concesión de la orden del Toisón de Oro al veterano general.

Senador por derecho propio, como Grande de España y Capitán General del Ejército, asistía asiduamente á las sesiones de la alta Cámara, aunque vivía apartado de las luchas políticas. Poseía gran número de condecoraciones nacionales y extranjeras, entre otras la gran cruz de San Fernando y la francesa de la Legión de Honor, y era Capitán General desde 1893. Cuando la mano imparcial de la historia forme definitivo juicio acerca de los sucesos de la época contemporánea, la figura del Marqués de Novaliches se destacará como ejemplo de virtud militar, de leal servidor y de fiel caballero.

¡Descanse en paz!

SESION MUNICIPAL

DE AYER, DIA 23.

Abierta la sesión, se leyó el acta de la anterior, en la que se hizo anotar que el Ayuntamiento sólo abona al doctor Dumas un mes de sueldo de los enarantado y cinco días de licencia que le han sido otorgados para pasar á México, siendo aprobada después. Se aprobó la adquisición de dos parejas de mulas para las Ambulancias municipales y la colocación de un caballero para que auxilie á los cocheros ó carteros en sus faenas. El Sr. Arenas propone y el Ayuntamiento acuerda el aumento de ambulancias y que éstas sean hechas en los fosos municipales. A propuesta del Sr. Alcalde, fué nombrado inspector para girar visita general á la red eléctrica de la población, el Sr. D. Juan F. Villamil. Se acordó suprimir los kioscos y salones de café, sitos en la plaza de Armas. Se procedió después al sorteo de varios vocales para cubrir vacantes en la Junta municipal, resultando electos los señores siguientes:

señor Marqués de la Real Proclamación y don Ramón Morejon Morales. 2.º Don Juan Valdes Castillo. 3.º Don Máximo Arcaño y don Feliciano Suarez Cuesta. 4.º Don José Antonio Suarez. 6.º Don Zuloa Diaz Valdés. 9.º Don Pedro Basarrate y 10.º Don Matías Camiones; levantándose después la sesión.

NUEVAS ADHESIONES

Habana, 22 de octubre de 1896.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Muy señor mio:

Tengo el honor de anunciar á V. para que se sirva hacerlo público por medio de su bien dirigido periódico, que reunidos los empleados y operarios de esta fábrica de tabacos y cigarros, han acordado contribuir al laudable propósito de recolectar fondos para el fomento de nuestra Armada, iniciado por la colonia española de Méjico, con el 2.º p.º de sus sueldos los primeros y con 10 cts. semanales los segundos; y que quede en mi poder una vez hecho efectivo el producto de ambas asignaciones á disposición de quien corresponda, así como el de la suscripción llevada á efecto con el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Name, Amount. Includes entries like 'El que suscribe \$ 53', 'Empleados 57 50', 'Escogida 12 72', 'Operarios 19 30'.

Anticipándole las gracias, me ofrezco á sus órdenes atto. s. s. q. b. s. m. - Florentino Mantilla.

Taberna Asturiana

"MANIN"

El dueño de la Taberna Asturiana, que fundó y acreditó Manin en Obrapia 95, y que es hoy de nuestro amigo don Maximino P. Parajón, deseando contribuir en la medida que sus fuerzas lo permitan, para la suscripción iniciada por los obreros de Henry Clay, para el aumento de la escuadra, se suscribe en unión de sus dependientes con las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Name, Amount. Includes entries like 'Maximino P. Parajón \$ 5', 'Bernardo P. Parajón 3', 'Arturo Fernández Alonso 2', 'Lorenzo Nadal Yuste 2', 'Santiago Fernández Muñoz 1'.

Total \$13

Queda desde esta fecha esta cantidad á disposición de quien está autorizado para recaudarla.

Además, desde el primero de noviembre próximo en adelante, se suscriben mensualmente con las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Name, Amount. Includes entries like 'Maximino P. Parajón \$ 1', 'Bernardo P. Parajón 50', 'Arturo Fernández Alonso 50', 'Lorenzo Nadal Yuste 50', 'Santiago Fernández Muñoz 50'.

Total \$ 3

ACLARACION

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mio y de mi mayor consideración.

Para evitar erróneas interpretaciones con las que pudiera lastimarse susceptibilidades, este Comité le suplico se sirva disponer sea rectificado el rubro "Los Empleados de Hacienda" que en la edición de esta mañana encabeza las listas de constitución del mismo, cuyo título entiendo que se aplicó por una publicación, al figurar en las listas elementos pertenientes al cuerpo Administrativo.

Anticipándole las gracias, queda su afmo. s. s. c. b. s. m.

José L. Arboleaya.

Habana, octubre 23 de 1896.

La suscripción de las fábricas de tabacos "Hijas de Cabañas" y Carvajal y "L. Carvajal" para contribuir al aumento de la marina de guerra española.

Oro. Plata

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Antoni Fernández Rocas, Marco Arellano Carvajal, José Fernández Rocas, etc.

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Francisco García Taylor, Pedro García, José Salgado, etc.

Señoritas Doña.

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Isabel Funes, América Alonso, Julia Martín, etc.

Totales \$644-52 238-85

Habana, octubre 22 de 1896. - El Secretario, J. de la Puente.

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Francisco García Taylor, Pedro García, José Salgado, etc.

Señoritas Doña.

Table with 2 columns: Name, Amount. Lists names like Isabel Funes, América Alonso, Julia Martín, etc.

Totales \$644-52 238-85

Habana, octubre 22 de 1896. - El Secretario, J. de la Puente.

GIROS

Ayer vendió la Intendencia General de Hacienda, letras por valor de pesos 90,000 contra el señor Ministro de Ultramar, á ocho días vistas y medio por 100 de premio, en la forma siguiente: Señores Valdés Alvarez y Gutiérrez, \$40,000; Barceló y Comp, \$20,000, y Colón y Comp, \$30,000.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION.

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

DE GUINES

Octubre, 23.

En la mañana de hoy salieron de la estación de Villanueva dos trenes para conducir á esa capital á la columna del Teniente Coronel Pintós, que operaba en la Catalina. Recio con felicidad el embargue de la columna en los dos trenes: guiado el primero por la máquina nº 63, á cargo del maquinista don Antonio Rodríguez, y del conductor don José María Montes, llegó á la estación de Guines, y hallándose haciendo un alijo de agua, lo embió por detrás el segundo tren, guiado por la máquina 52, á cargo del maquinista don Francisco Mayo y del conductor don Rafael Castelló, siendo el choque con tan mala suerte, que el último carro en que venía parte de la oficialidad quedó incrustada en el penúltimo carro que era una fragata, donde venía parte de la tropa. Contristaba el ánimo ver aquellos

desgraciados soldados, alegres y contentos momentos antes, que iban a sacrificarse en aras de la patria, convertidos en un montón de restos humanos.

Por consecuencia de ello, han resultado gravemente heridos el comandante del Batallón de Puerto Rico, señor Pérez Palomo, y heridos los capitanes señores Lacalle y San Sebastián, el teniente Gutiérrez Sebradell, Suero y Sánchez Pérez y treinta y un soldados entre muertos y heridos.

Tanto las tropas destacadas en la población, como los hombres Movilizados y el pueblo en masa, se disputaban el deber de conducir en camillas y coches a los muertos y heridos, ya a los Hospitales militares, ya al cuartel de los movilizados, prodigándose toda clase de cuidados y atenciones, en cuya operación tomaron una parte bien activa todos los médicos de la localidad, que acudieron solícitos al lugar de la catástrofe.

Inmediatamente inició las primeras diligencias sumarias el Capitán Juez Instructor de dicha villa, don Aureliano Ríos Frías, y su secretario don Vicente García Sevilla.

Han sido detenidos y se encuentran en la cárcel de ésta, el maquinista señor Mayo y el fogonero Domingo Almedares.

Se espera que este pueblo haga una verdadera manifestación de dolor a aquellos que, si bien no perdieron sus vidas en los campos de batalla, la han perdido en momentos en que se disponían a sacrificarse por la patria.

El Corresponsal.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES. DE AÑO CHE.

CHOQUE DE TRENES. 4 MUERTOS.—36 HERIDOS.

El teniente coronel Pintós salió de La Católica con su columna en dos trenes: en el primero iba el ganado y dos compañías de Puerto Rico con el Comandante Palomo; y en el segundo el Teniente Coronel con el resto de la fuerza.

Al llegar al paradero de Güines, el segundo tren embistió al primero, ya parado, destruyendo el último coche de éste.

Han resultado 3 soldados de Puerto Rico muertos, 3 heridos gravísimos, 2 graves y 25 leves.

De Farnesio un soldado muerto y uno mortalmente herido.

Además el comandante del batallón de Puerto Rico, señor Pérez Palomo, herido grave, y heridos contusos los capitanes Lacalle y San Sebastián, tenientes Gutiérrez Sebradell, todos de Puerto Rico, y de Farnesio los tenientes Suera y Sánchez Pérez.

Desde el primer momento dispuso el jefe de la columna que los muertos y heridos fueran trasladados en camillas al hospital militar y ordenó la detención del maquinista y fogonero que aparecieron culpables, puesto que no acudieron ni las indicaciones del semáforo ni la bandera roja que el chuchero tenía en la mano en señal de alto.

De Pinar del Río. Ataque a Artemisa. Reconocimientos.

Al amanecer de hoy el comandante militar de Artemisa practicó un reconocimiento por los "Abrens" y "Calderón", encontrando tres caballos y una yegua muerta, dos fusiles Mauser, dos Remington, un sable, un machete, sacos de municiones y otros efectos, abandonados por los rebeldes.

Los habitantes aseguran que las partidas se componían de negros y mulatos, mandadas por Maceo, y que retiraron bajas.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL SEGURANCA. Por haber sido demorado en Málico el vapor americano Seguridad, que tenía anunciada su salida para el sábado 28 del corriente, la efectuará el lunes 26 á las doce del día.

FOLLETTIN 99

LA HIJA DEL PILOTO. CONTINUACION DE EL HIJO DEL AJUSTICADO

por Julio Boulabert

(CONTINUA)

—Escuchad, Blanca, hace dos años que me suceden cosas tan extraordinarias, que si me dijese que le han sucedido á otra persona no lo creería. He experimentado tantas desgracias que de todo dudo, he llegado naturalmente á ver lo todo negro y á creer en todo lo que se presenta á mi imaginación en los días malos. Voy á referiros mi sueño, Blanca.

Esta última, casi asustada por el tono y las palabras de la joven, se estrechó contra ella como si hubiese sido la que había soñado, como si se hubiese apoderado repentinamente de ella un indecible terror.

—Ya se sabe que tal vez ningún sentimiento se comunica con tanta facilidad como el del miedo.

—Eva comenzó la relación de su sueño.

—Figuráos, querida Blanca, que soñaba que estaba yo acostada en ese aposento, en este lecho, como lo estoy en este momento, y que dormía con un sueño profundo, como dormía hace un instante.

—Díabolo! pensó Kardel siempre escondido detrás de las cortinas del lecho de la joven; he aquí un lance singular. Si llega á conocer que ha soñado la verdad, el negocio comienza bien y esto promete.

—Eva continuó.

—Dormía, pues, cuando de repente salió un hombre de debajo de mi lecho y se paró á mi cabecera sin que pudiese yo explicarme cómo se encontraba.

ADUANA DE LA HABANA.

RECAUDACION.

Pesos. Cts.

El 23 de octubre 1896... 25,208 28

CARTAS ITALICAS

Roma, 30 de septiembre de 1896.

Las puertas de hierro de Trajano en el Danubio.—El Concilio internacional antimasonico de Trento.—La Enciclica Apostolica sobre la fiesta de Rosario.—Las bodas reales de Italia y las del duque de Orleans en Hungría.

II

Preparando las fiestas de la Virgen del Rosario en octubre, ha dado á luz León XIII una bellísima Enciclica á los Cardenales, Patriarcas y Prelados del universo católico, en la cual emplea por felicitarlos de que sus esfuerzos y los de sus antecesores han sido eficaces para resucitar en nuestros días aquella santa costumbre de las antiguas familias cristianas, cuando al caer de la tarde y después de los trabajos del día, se reunían en el hogar ante una imagen de la madre del Salvador, para recitar el Rosario, saludando con un saluberrito á María, á la que es Rosa mística del Paraíso y que, Reina del cielo, lleva corona de estrellas, siendo la más inclita mediadora de los mortales cerca de su augusto Hijo. A estos esfuerzos se debe que todos los días en las catedrales y los de fiesta en las iglesias parroquiales se entone el Rosario de María, extendiéndose esta dulce oración á las familias católicas. Por su parte el Pontífice cumple con amor esta práctica cristiana salvadora; y nunca es mayor su gozo que cuando en circunstancias solemnes y rodeado del pueblo ó de numerosas peregrinaciones, desciende á la Basílica Vaticana para suplicar con ardiente afecto á la madre del Salvador la salvación de las gentes cristianas.

En esta Enciclica el Papa hace una deliciosa pintura de la Virgen, cuando en la casa de Santa Isabel se le aparece el Angel para anunciarle la encarnación del Señor; y más tarde presenta el divino Infante á los pastores y á los Reyes Magos. Más que nunca recomienda hoy á sus hermanos en Jesucristo y á las gentes cristianas esta devoción tan dulce, á fin de que las plegarias elevadas á la Virgen Santísima contribuyan á implorar la protección del Altísimo para disipar las angustias de la Iglesia, y tiendan á alcanzar la unión anhelada de todos los cristianos en el mundo.

Desde hace tres días se halla abierto en Trento el Congreso antimasonico internacional, convocado en la ciudad, célebre por el Concilio tridentino. Los temporales de la última semana han impedido hasta ahora que esta asamblea haya revestido las grandes proporciones con que se anunciaba, no pudiendo presenciarla en sus principios los grandes hombres católicos de la Hungría y del Austria que han debido acompañar al Emperador Rey en la ya descrita inauguración de las puertas de hierro de Trajano. Han concurrido, sin embargo, ya á la ciudad del Tirolo hasta 600 congresistas, entre estos unos 20 prelados, figurando á su cabeza el príncipe obispo de Trento, el cardenal Haller, arzobispo de Salzburgo, el Patriarca de Constantinopla, monseñor Casali del Prago, que ha llevado la representación del Pontífice, el prelado de nuestra ciudad de Viena, uno de los candidatos españoles á la púrpura cardenalicia, con otros de Albania, de Suiza, de Oriente, de Nicotia y aun de América. Entre los seculares figuran en primer término Su Alteza Carlos de Lowenstein, aclamado presidente efectivo bajo la presidencia hono- raria del príncipe obispo; el conde Julio Zichy, el condeador Aliata promovedor de los Congresos católicos de Italia, profesores del Canadá y otras personas distinguidas. Abrióse el Congreso con magnífica función de Iglesia en la catedral, presidiendo la misma imagen de Jesucristo que presidió á su vez el Concilio Tridentino, teniendo á sus lados las estatuas de León XIII y del Emperador de Austria-Hungría. Una concurrencia inmensa acudida de todos los pueblos del Tirolo, llenaba el templo, derramándose después por la ciudad en la bella procesion organizada para conducir el Santísimo Sacramento en medio de 20 prelados con mitra, cien sacerdotes que conducían la custodia, multitud de órdenes religio-

sas y cofradías y 30 *Alferis* pintorescamente vestidos y enarbolando los Lábaros y estandartes que figurarán más tarde en la sala del Congreso, reunido en la iglesia del Seminario. Al abrirse por último la asamblea se leen hasta 15,000 adhesiones entre estas las de don Carlos y conde Caserta, el Brave del Papá, bendiciendo esta reunión católica, destinada á luchar contra el implacable enemigo de la religión y del orden social; votándose inmediatamente por aclamación unánime dos mensajes, dirigido el primero al Padre Santo para ofrecerle el homenaje de los allí reunidos é implorar la ayuda del vicario de Jesucristo en la tierra; encaminado el segundo á su majestad apostólica y diciendo que el primer congreso internacional antimasonico, reunido en la fiel ciudad del Tirolo, para combatir al enemigo común del altar y del trono, presentaba sus profundos respetos al Soberano Apostólico que se gloria de llevar la corona por la gracia de Dios, elevando un oración ardiente al trono del Altísimo para que el Señor conserve, defienda y fortifique el trono de los Hapsburgos. Mientras en la ciudad todas las casas estaban iluminadas y empavesadas, en las montañas del Tirolo se encendieron grandes hogueras de alegría, disparando los campesinos los morteros en signo de salvos populares. Los veteranos del Tirolo y los jóvenes, niños y niñas á quienes el príncipe obispo dió la primera comunión en la fiesta de San Miguel Arcángel, con sus trajes militares aquellos y sus vestes blancas éstas contribuyeron poderosamente al encanto de las fiestas tridentinas.

Un antiguo diplomático.

Correspondencia de la Isla

SALOMON ARENAL Y SAIZ

Cárdenas, octubre 20.

Cumplimos hoy con el deber del corresponsal, dando cuenta al DIARIO DE LA MARINA, de una desgracia que aflige á la sociedad cardenales y al partido reformista, en particular.

El Sr. D. Salomón Arenal y Saiz, Vocal de la Directiva de la Junta Central del Partido Reformista y del Comité Local, ha fallecido.

Este prominente miembro del reformismo; el correcto caballero de finas maneras; el amante esposo; el cariñoso y ejemplar padre y el comerciante de crédito indefinido, sucumbió en breves horas.

El que ha pocos días veíamos en plena salud desplegando una envidiable actividad y que gozaba de su existencia, cumpliendo sus deberes de jefe de familia, de política y de sociedad ya no existe.

¡Funesta realidad la de la muerte! Los cuidados solícitos de su amante y joven esposa, los de sus familiares, los de la ciencia y los de sus amigos particulares y políticos, de nada sirvieron. Un síncope cardíaco puso su vida y lo llevó á la tumba.

El Sr. Arenal además de híg caros que desempeñaba en el partido reformista, era Vicepresidente de la Sociedad Anónima Refinería de Cárdenas, capitán de la 6ª compañía del primer batallón de Voluntarios; compañía que formó y organizó brevemente cuando la terrible invasión de los insurrectos hacia la parte occidental de la Isla y por último era gerente de la rica casa comercial Salomón Arenal y Compañía.

La ciudad de Cárdenas y el partido reformista están de duelo.

La ciudad, por que ha perdido al caballero culto de sentimientos nobles, de maneras distinguidas, de traço simpático y afabilísimo.

Los reformistas, por no contar ya en su seno con uno de sus miembros más distinguidos y respetados que nunca cojió ante la lucha, por la convicción íntima y profunda que en su pecho abrigaba, de que las doctrinas reformistas son la salvación y el único remedio oportuno al serio problema que atraviesa España y que preocupa al mundo entero.

Todos recordarán que Salomón Arenal, hizo y desplegó inauditos esfuerzos, para que se llevase á cabo, como se realizó al fin, la constitución del Circulo y partido reformista.

Aquí en Cárdenas trabajó mucho cuando se presentó candidato eseñor Amblard.

Todas estas y otras cualidades que

—En peligro! repitió Eva temblando.

—Sí.

—Me decís eso vos, tan valerosa hace un instante!

—Ay, Dios! repuso Blanca; —Ahora estáis temblando.

—Sí.

—Yos, que debíais burlaros de mí!

—Eva! no h'bléis de ese modo.

—Por qué?

—Tengo miedo, oh! tengo miedo!

—Blanca estaba más pálida que un difunto. Eva empezó á alarmarse por ello, y le dijo estrechándola contra su seno:

—Qué pálida estáis, querida mi!

—Oh! Eva, si sapéis!...

—Qué?

—Acabo de ver que se movió ese cortinaje.

—Es vuestra imaginación trastornada, respondió Eva que había recordado toda su vida.

—Puede ser, repuso Blanca; ero mi garganta está seca y tengo tanta sed como si estuviese con una ardiente calentura.

—Esperad, dijo Eva, voy á dar de beber.

—Oh! os lo agrade eró mucho.

La señora de Merival extend el brazo por encima de su amiga, tomó de la mesita la botella en que Kádel había vertido el veneno compuesto por Merival; en seguida vació el contenido en un vaso y lo presentó á Blanca después de haberle echado dos o-citos de azúcar.

La joven bebió con avidez, vació el vaso de un trago.

—Díabolo! dijo para sí Kardel, se maldito sueño impide á mi veneno e-llegue á su dirección. Es lástima, po-como la primera dosis no envene, mi querida Blanca, á quien tantos amado en otro tiempo y á quien tan he cuidado, no corre un gran peli-

gro enumeramos, contribuirán á que su nombre sea recordado con trizeza sobre todo por los reformistas, pues será difícil que se sustituya al caballero y al que representaba hasta ayer un valioso correligionario y buen amigo.

Sirvan estas líneas de lenitivo á sus familiares y como pequeña prueba de lo mucho que el DIARIO DE LA MARINA se conduele por la eterna ausencia del que hasta ha poco nos daba ejemplo de constancia y nos hacía concebir esperanzas para lo porvenir.

El entierro.

Más de ocho mil personas presenciaron el paso del cadáver del Sr. Arenal. Nunca, á lo menos desde hace muchos años, se había visto tanta concurrencia y tanto gentío en un entierro, como ayer tarde. Allí estaba una cuarta parte de la ciudad de Cárdenas, comprobando así que no son vanas palabras las que dedicamos más arriba al finado.

Todos quisieron rendirle en muerte, el homenaje á que se hizo acreedor en vida.

Abrió paso á la fúnebre comitiva una pareja de guardias municipales á caballo, que apartaban al numeroso pueblo que casi obstruía la marcha. Inmediatamente después seguía el cadáver en magnífico feretro, conducido en hombros de sus familiares, y presidiendo el duelo el señor don Teófilo Lacalle, juez de primera Instancia, el Reverendo P. Pacín, y el señor López Vela, contador de la Aduana de Cárdenas.

Después, y por medio de la calle, representantes del Clero, del Foro, de las Sociedades de Recreo, de la prensa, partidos políticos, del Comercio, Hacendados, almacenistas, empleados de la casa, oficiales y sargentos de Infantería de Marina, todos los jefes y oficiales del primer y segundo batallón de voluntarios, de igual modo que los de voluntarios de caballería, bomberos municipales y particulares.

Por la acera, más de doscientos acompañantes de rigoroso luto.

Seguía la sexta compañía que mandaba el señor Arenal, al mando del teniente Espanan, con crespón; la banda de música de uniforme; un magnífico carro tirado por dos parejas de caballos, carro que según nuestro entender, solamente tiene un rival en el del señor Infanzón de esa capital, y en último término el carro de coronas, materialmente cubierto.

Una vez llegado á la Iglesia Parroquial el cadáver, se hizo alto cantándose allí un responso, y una vez terminada esta sagrada ceremonia, nuevamente se puso en marcha la comitiva por las calles de Real y O'Donnell, hasta el hospital Santa Isabel, lugar donde se despidió el duelo.

Al pasar por la real cárcel, la guardia que era de la sexta compañía también, le hizo los honores de ordenanza.

Entre las personas que recordamos que asistieron al entierro, están el señor coronel Gastón, comandante militar de esta ciudad; don Manuel del Río, Presidente del Partido Reformista; don Modesto de la Vega, Presidente del Casino Español, y también del partido de Unión Constitucional; don Primitivo Pérez, Vocal del partido autonomista, doctor Alcaráz, Vocal del partido Reformista; don Melchor Gastón, licenciado; don Francisco Prieto, teniente coronel del primer batallón de voluntarios; Excelentísimo señor coronel del regimiento de voluntarios de caballería, don Lorenzo Ibarra; señor Carreño, capitán de la Plana Mayor de los voluntarios; Licenciado Vilarino, Fiscal Municipal; comandantes Larrandi, Serra y Fernández; teniente coronel de caballería, García Moreno; señor Lloredo, juez municipal suplente; secretario de la junta de obras del Puerto, señor Casas; fiel almohacón de la provincia, Concejal Fernández Piedra; Licenciado Reynaldos, fiscal suplente; doctor F. Gutiérrez, secretario del partido Unión Constitucional, Licenciado González Benard, secretario de la Uai n Mercantil; Registrador de la Propiedad, Consules Chino y de Rusia; Licenciado Smitt, Presidente de la junta de patronos del hospital; Pbro. Villanueva; Licenciado Freire y muchos más.

Una vez en el hospital, despidió el duelo don Patricio Obregón, sobrino del fallecido é inmediatamente se hizo la descarga de ordenanza.

Después... vino la noche, ocultando en sus sombras el triste cuadro que en nuestro cementerio se estaba rea-

lizando, y nosotros, ya fatigados nos retiramos convencidos de la falta que á sus familiares, á la sociedad y al reformismo, hará el Sr. D. Salomón Arenal y Saiz. Q. E. P. D.

El Partido Reformista.

No hizo ostentación política alguna; sin embargo estuvo dignamente representado por el señor del Río, Presidente y Vocales y correligionarios señores Dr. Alcaráz, Betancourt, Nicasio González, del Río, Lastra, Coto, Carol y otros más que la fragilidad de nuestra memoria nos impide recordar.

El Debate.

Periódico de la localidad y órgano oficial del partido reformista enlutó todo el número de ayer, tomando así parte en el duelo que aflige á la ciudad de Cárdenas.

Francisco Llaca y Argulín.

Matanzas 21 de octubre.

ONCENO ANIVERSARIO

El próximo día primero de noviembre, celebrará el benemérito cuerpo de bomberos del comercio de esta ciudad, el oncenario aniversario de su fundación.

Esta fecha memorable y de grata recordación para el mencionado cuerpo, será festejada de un modo digno de los bomberos y de su brillante historia: con una obra de caridad, en pro de los más simpáticos de los desvalidos y necesitados, en pro de los niños pobres que acuden á buscar la salud al magnífico Dispensario establecido por el Instituto y que dirige el modesto cuanto inteligente Dr. D. Domingo Madan.

Consiste la mencionada obra, en el reparto de ropas y calzados á los pobres niños, que desnutridos y enfermos no tienen otro amparo que el del Dispensario y sus nobles protectores, para que en el invierno que se aproxima tengan con que cubrir sus débiles cuerpecillos, evitándose con ese abrigo el resaca de nuevas dolencias, cuya resolución sería la muerte.

El Dispensario cuenta para tan pia y noble obra, con varios donativos, y espera que, de hoy á la fecha del primero de noviembre, las generosas damas matanceras, madres amantísimas, cuya posición les permita ver á sus hijos rodeados de todas las comodidades, recuerden á esos desheredados de la suerte que en los albores de la vida sufren sin culpa alguna las horribles cualidades inherentes á la miseria, y enjen su óbolo, en nombre de sus queridos hijos, para aquellos infelices pequenitos.

Una vez llegado á la Iglesia Parroquial el cadáver, se hizo alto cantándose allí un responso, y una vez terminada esta sagrada ceremonia, nuevamente se puso en marcha la comitiva por las calles de Real y O'Donnell, hasta el hospital Santa Isabel, lugar donde se despidió el duelo.

Al pasar por la real cárcel, la guardia que era de la sexta compañía también, le hizo los honores de ordenanza.

Entre las personas que recordamos que asistieron al entierro, están el señor coronel Gastón, comandante militar de esta ciudad; don Manuel del Río, Presidente del Partido Reformista; don Modesto de la Vega, Presidente del Casino Español, y también del partido de Unión Constitucional; don Primitivo Pérez, Vocal del partido autonomista, doctor Alcaráz, Vocal del partido Reformista; don Melchor Gastón, licenciado; don Francisco Prieto, teniente coronel del primer batallón de voluntarios; Excelentísimo señor coronel del regimiento de voluntarios de caballería, don Lorenzo Ibarra; señor Carreño, capitán de la Plana Mayor de los voluntarios; Licenciado Vilarino, Fiscal Municipal; comandantes Larrandi, Serra y Fernández; teniente coronel de caballería, García Moreno; señor Lloredo, juez municipal suplente; secretario de la junta de obras del Puerto, señor Casas; fiel almohacón de la provincia, Concejal Fernández Piedra; Licenciado Reynaldos, fiscal suplente; doctor F. Gutiérrez, secretario del partido Unión Constitucional, Licenciado González Benard, secretario de la Uai n Mercantil; Registrador de la Propiedad, Consules Chino y de Rusia; Licenciado Smitt, Presidente de la junta de patronos del hospital; Pbro. Villanueva; Licenciado Freire y muchos más.

Una vez en el hospital, despidió el duelo don Patricio Obregón, sobrino del fallecido é inmediatamente se hizo la descarga de ordenanza.

Después... vino la noche, ocultando en sus sombras el triste cuadro que en nuestro cementerio se estaba rea-

lizando, y nosotros, ya fatigados nos retiramos convencidos de la falta que á sus familiares, á la sociedad y al reformismo, hará el Sr. D. Salomón Arenal y Saiz. Q. E. P. D.

El Partido Reformista.

No hizo ostentación política alguna; sin embargo estuvo dignamente representado por el señor del Río, Presidente y Vocales y correligionarios señores Dr. Alcaráz, Betancourt, Nicasio González, del Río, Lastra, Coto, Carol y otros más que la fragilidad de nuestra memoria nos impide recordar.

El Debate.

Periódico de la localidad y órgano oficial del partido reformista enlutó todo el número de ayer, tomando así parte en el duelo que aflige á la ciudad de Cárdenas.

Francisco Llaca y Argulín.

Matanzas 21 de octubre.

ONCENO ANIVERSARIO

El próximo día primero de noviembre, celebrará el benemérito cuerpo de bomberos del comercio de esta ciudad, el oncenario aniversario de su fundación.

Esta fecha memorable y de grata recordación para el mencionado cuerpo, será festejada de un modo digno de los bomberos y de su brillante historia: con una obra de caridad, en pro de los más simpáticos de los desvalidos y necesitados, en pro de los niños pobres que acuden á buscar la salud al magnífico Dispensario establecido por el Instituto y que dirige el modesto cuanto inteligente Dr. D. Domingo Madan.

Consiste la mencionada obra, en el reparto de ropas y calzados á los pobres niños, que desnutridos y enfermos no tienen otro amparo que el del Dispensario y sus nobles protectores, para que en el invierno que se aproxima tengan con que cubrir sus débiles cuerpecillos, evitándose con ese abrigo el resaca de nuevas dolencias, cuya resolución sería la muerte.

El Dispensario cuenta para tan pia y noble obra, con varios donativos, y espera que, de hoy á la fecha del primero de noviembre, las generosas damas matanceras, madres amantísimas, cuya posición les permita ver á sus hijos rodeados de todas las comodidades, recuerden á esos desheredados de la suerte que en los albores de la vida sufren sin culpa alguna las horribles cualidades inherentes á la miseria, y enjen su óbolo, en nombre de sus queridos hijos, para aquellos infelices pequenitos.

Una vez llegado á la Iglesia Parroquial el cadáver, se hizo alto cantándose allí un responso, y una vez terminada esta sagrada ceremonia, nuevamente se puso en marcha la comitiva por las calles de Real y O'Donnell, hasta el hospital Santa Isabel, lugar donde se despidió el duelo.

Al pasar por la real cárcel, la guardia que era de la sexta compañía también, le hizo los honores de ordenanza.

Entre las personas que recordamos que asistieron al entierro, están el señor coronel Gastón, comandante militar de esta ciudad; don Manuel del Río, Presidente del Partido Reformista; don Modesto de la Vega, Presidente del Casino Español, y también del partido de Unión Constitucional; don Primitivo Pérez, Vocal del partido autonomista, doctor Alcaráz, Vocal del partido Reformista; don Melchor Gastón, licenciado; don Francisco Prieto, teniente coronel del primer batallón de voluntarios; Excelentísimo señor coronel del regimiento de voluntarios de caballería, don Lorenzo Ibarra; señor Carreño, capitán de la Plana Mayor de los voluntarios; Licenciado Vilarino, Fiscal Municipal; comandantes Larrandi, Serra y Fernández; teniente coronel de caballería, García Moreno; señor Lloredo, juez municipal suplente; secretario de la junta de obras del Puerto, señor Casas; fiel almohacón de la provincia, Concejal Fernández Piedra; Licenciado Reynaldos, fiscal suplente; doctor F. Gutiérrez, secretario del partido Unión Constitucional, Licenciado González Benard, secretario de la Uai n Mercantil; Registrador de la Propiedad, Consules Chino y de Rusia; Licenciado Smitt, Presidente de la junta de patronos del hospital; Pbro. Villanueva; Licenciado Freire y muchos más.

Una vez en el hospital, despidió el duelo don Patricio Obregón, sobrino del fallecido é inmediatamente se hizo la descarga de ordenanza.

Después... vino la noche, ocultando en sus sombras el triste cuadro que en nuestro cementerio se estaba rea-

lizando, y nosotros, ya fatigados nos retiramos convencidos de la falta que á sus familiares, á la sociedad y al reformismo, hará el Sr. D. Salomón Arenal y Saiz. Q. E. P. D.

El Partido Reformista.

No hizo ostentación política alguna; sin embargo estuvo dignamente representado por el señor del Río, Presidente y Vocales y correligionarios señores Dr. Alcaráz, Betancourt, Nicasio González, del Río, Lastra, Coto, Carol y otros más que la fragilidad de nuestra memoria nos impide recordar.

El Debate.

Periódico de la localidad y órgano oficial del partido reformista enlutó todo el número de ayer, tomando así parte en el duelo que aflige á la ciudad de Cárdenas.

Francisco Llaca y Argulín.

por Castillo en Albisu, y probablemente en Alhambra, La Tenoria, El Novio de D. Inés, Los Aporeñicos, El Ensayo de D. Juan Tenorio ó otras aproximaciones por el estilo.

De manera que en los escenarios grandes y chicos se oirá la visperas del Día de Difuntos:

—Yo á los palacios subí—yo á las cañafías bajé,—y en todas partes dejé—memoria amarga de mí.

Y á propósito del Tenorio. Cuando la crítica ha vapuleado á los autores bufos por su manía de repetir la desahogada frase: "¡mal rayo te parta!", ellos se disculpaban diciendo que habían procurado imitar nada menos que al eminente dramaturgo Zorrilla en es; ta estrofa:

—"Cual rayo entre esos malditos,—pero mal rayo me parta—si al concluir esta carta—no pagan caros sus gritos!"

¡Achaques quiere la muerte!

Por fin, el jueves pudimos presenciar en el Edén de los Jardines, la representación de La Costurera, cuadro de costumbres cubanas, que no obstante la demasiada extensión de algunas de sus escenas y el carácter serio de la obra, el público oyó atentamente, aplaudiendo las nobles y generosas ideas que allí palpitaban y la tendencia socialista del juguete. El libro está escrito en prosa y al final tiene unas inspiradas cuartetas que dijo con calor la señora Gutiérrez.

En La Costurera se advierte un "entra y sale", que á las veces no se justifica. Pase que Lima, el zangolotino, lo haga, porque al fin está en su casa; se conciben las frecuentes apariciones del casero Andrés, que desea hacer efectivos los alquileres; las del novio Sánchez, á quien atrae el ímán de la niña; pero la presencia allí del ríacón Martínez, que viene con fines aviesos é intenta á la fuerza raptar á la Moncau, menudeando sus visitas, resulta inverosímil, y sólo se requiere para los buscados efectos de la penúltima escena.

Llama la atención asimismo que la Quintero vaya á visitar á unas amigas, que éstas la sermonen y le digan cosas desagradables; pero ella erre que erre, permanezca muy tranquila en aquel tugurio, donde reinan la miseria y el hambre. Seanos lógicos.

Durante la ejecución no hubo pausas. Los actores parecían seguros de sus papeles. Olallo Diaz merece plácemes por La Costurera, aunque no ha sacado todo el partido, que era de esperar, del argumento de esa saineta, copiado de la realidad.

Funciones en perspectiva. Ya la apreciable tiple Srta. Manuela Tejedor, tiene colocadas gran número de localidades, por intervención del Centro, la Beneficencia y la Coral Gallega, para la función que á beneficio de aquella artista se verificará en Albisu mañana, domingo, con un interesante programa, en el que figuran la zarzuela Marina y piezas de canto por el Orfeón que dirige Chané.

Asimismo el Teatro de Tacón, abrirá sus puertas el propio domingo, para ofrecer el drama Maria ó la Hija de un Jornalero, á precios sumamente reducidos, en consonancia con la crisis económica.

Los teatros, hoy, sábado.

Payret.—Por última vez la ópera, en dos actos, Cavalleria Rusticana. La zarzuela El Tambor de Granaderos.—A las 8.

